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Telegrama adresată tovarășului
NICOLAE CEAUȘESCU

secretar general al Partidului Comunist Român,
• președintele Republicii Socialiste România, 

comandant suprem al Forțelor Armate,

de participant la convocarea de bilanț a activului de comandă

și de partid al Departamentului Securității Statului

adresat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia

liste România, comandantul 
suprem al Forțelor Armate, 
o telegramă în care se spune:

Răspunzînd înflăcăratelor chemări ale tovarășului Nicolae Ceausescu

PENIINI DEPĂȘIREA SIIBSHNIIALĂ A SARCINILOR DE PLAN!
• în toate unitățile, acțiuni 

energice, muncă susținută 
pentru valorificarea deplină a 
condițiilor bune existente la 
nivelul intregii economii, pen
tru îndeplinirea și depășirea 
sarcinilor de plan încă din 
aceste prime zile de activitate 
și in continuare pe parcursul 
anului in care am pășit.

® Organizațiile de tineret 
de pe intreg cuprinsul patriei 
sint chemate să adopte noi 
modalități de stimulare a 
energiei creatoare a tinerilor, 
să întreprindă noi șf valoroa
se inițiative în vederea depă
șirii și valorificării la un inalt 
grad a rezervelor de sporire a 
producției.
• Prioritare în activitatea 

tuturor tinerilor, a colective
lor de oameni ai muncii de 
pe intreg cuprinsul patriei — 
realizarea ritmică a producției 
destinate exportului, onorarea 
la timp și in cele mai bune 
condiții de calitate a contrac
telor incheiate cu partenerii 
străini.

O în industria extractivă, 
în sectorul energetic, in toate 
unitățile care asigură baza de 
materii prime, de energie și 
combustibil, sarcinile fiecărei 
zile să fie considerate minime, 
acționindu-se cu forțe mereu 
sporite pentru punerea la dis
poziția economiei naționale a 
tuturor resurselor cerute in 
vederea îndeplinirii prevede
rilor planului.

® în agricultură, puternică 
mobilizare a forțelor satului 
pentru pregătirea in cele mai 
bune condiții a campaniei de 
primăvară, pentru punerea 
unor baze temeinice, incă de 
pe acum, producțiilor superi
oare ale acestui an.

Oamenii muncii de pe întreg 
cuprinsul patriei au trecut cu 
înflăcărare, puternic mobili* 
zați de vibrantele chemări ale 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la înfăptuirea im
portantelor sarcini de dezvol
tare economico-socială a țârii 
in 1986, primul an al celui 
de-al optulea cincinal, care va 
marca depășirea stadiului de 
țară in curs (de dezvoltare și 
trecerea României in rindul 
țărilor cu dezvoltare economi
că și socială medie. Stau măr
turie angajării responsabile, 
hotărîrii ferme a tuturor ce
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Să acționăm cu înaltă răspundere, cu înaltă conștiință muncitorească 
pentru depășirea zilnică a sarcinilor de producție, pentru a așeza astfel 

întreaga activitate pe temelii cît mai solide, asigurînd îndeplinirea în cele 
mai bune condiții a planului și angajamentelor pe 1986. Valorificînd la maximum 
rezervele existente în fiecare unitate, la fiecare loc de muncă, să organizăm 
întreaga activitate în așa fel incit rezultatele înregistrate la sfirșitul fiecărui 
schimb să fie dintre cele mai rodnice!

Bătălia pentru nou, bătălia pentru noi NSEMNĂRÎ
Ar putea exista activitate 

industrială, fie că este vorba 
de construcții navale, ve
hicule rutiere sau feroviare, 
de avioane, de utilaje termo 
și hidroenergetice, de produse 
electronice sau electrotehnice 
și multe altele in afara ope
rațiilor de sudură? întrebarea 
poate părea fără sens. Nu 
este. Problema este cît se 
poate de serioasă, de actuală, 
pentru că mai mult decit ori- 
cînd in zilele noastre, totul 
demonstrează că nici o activi
tate productivă nu s-ar putea 
desfășura normal, dacă spe
cialiștii în materie n-ar fi 
permanent preocupați, ca o 
expresie a înseși noțiunii de 
progres tehnic, de găsirea 
unor soluții mereu mai per
fecționate de sudură și a teh
nologiilor specifice. Concret, 
răspunsul la aceste chestiuni 
îl pregătesc oamenii de știin
ță din laboratoarele Institutu
lui de sudură și încercări de 
materiale din Timișoara.

De 15 ani, clădirea acestuia 
cu formă perfect cilindrică, 
vizibilă din aproape orice colț 
al orașului, marchează peisa
jul urbanistic al localității. Nu 
e sigur dacă asta a fost in
tenția edililor, cert este însă 
că ea sugerează parcă pre
zența unui spațiu în care noul 
este la el acasă. Practic, ști
ința sudurii e mult mai veche 
decît instituția aflată azi în 
casă nouă. Este vorba de o 
adevărată școală românească 

lor care muncesc in întreprin
deri, pe șantiere, în institute 
de cercetare și proiectare, pe 
ogoare, în celelalte sectoare 
de activitate, de a face totul 
pentru îndeplinirea și chiar 
depășirea planului de produc
ție pe acest an, succesele ra
portate chiar de la primele 
schimburi ale anului 1986, rea
lizările deosebite înscrise pină 
la această dată in graficul 
producției celor mai multe 
unități economice.

Depășirile importante de 
plan înregistrate în .sectorul 
energetic, in chimie, in indus
tria materialelor de construc
ții sau în industria construc
toare de mașini demonstrează 
totodată, intr-un mod cit se 
poate de convingător, existen
ta unor serioase rezerve de 
sporire a producției, de înde
plinire și depășire a planului 
la toți indicatorii, la . toate 
produsele solicitate de econo
mia noastră națională. Cu alte 
cuvinte, realizările suplimen
tare. ritmul inalt de lucru ce 
caracterizează intreaga activi
tate desfășurată in economia 
noastră atestă pe deplin că 
dispunem de posibilități pen
tru a produce mai mult, pen
tru a încheia fiecare săptâmî- 
nă .fiecare lună cu importante 
depășiri ale producției marfă. 
In acest scop sint create toate 
condițiile, in toate sectoarele 
de activitate acționindu-se te
meinic din vreme pentru pre
gătirea exemplară a acțiunilor 
ce vizează înregistrarea unor 
ritmuri înalte de lucru din 
primele luni ale. anuljjj, b iză 
solidă in desfășurarea ulteri
oară a activității din 1986 și 
din întregul cincinal.

Rămîne ca fructificînd din 
plin condițiile bune, existente 
in toate unitățile economice, 
pentru îndeplinirea si depăși
rea sarcinilor de plan, să se 
acționeze în continuare cu 
toate forțele pentru mai buna 
organizare a intregii munci, 
in așa fel incit la fiecare loc 
de muncă să fie creat un ca
dru optim, de deplină ordine 
și disciplină. Este cu atît mai 
necesar acest lucru cu cit in 
primul an al acestui cincinal 
indicii de dezvoltare ecom- 
mico-socială a țării sint ceva 
mai mari decît prevederile 
din planul pentru perioada 
1986—1990.

ce își are originea pe aceste 
meleaguri și ne referim la 
eminenții specialiști Constan
tin Teodorescu și Corneliu 
Micloș, realizatorii primelor 
șine de tramvai-sudate. De la 
ei provine și o lucrare de re
ferință in materie: „Procedee 
industriale de sudură11, apă
rută în 1930. Și tot lor le da

COMPETIȚIA 
CREATIVITĂȚII

torăm realizarea primei , por
țiuni de cale ferată sudată — 
in 1943, lingă Timișoara. In 
paralel a funcționat aici și o 
„școală" pentru așa-numita 
încercare a materialelor, avin- 
du-1 conducător pe profesorul 
Ștefan Nădășan.

Se poate spune deci că prin 
natura preocupărilor avem 
de-a face cu o instituție de 
anvergură națională, profund 
implicată în progresul econo
miei. Institutul este coordona
tor pe economia națională în 
probleme de sudură: materi
ale de sudare, tehnologii și e-

Se înțelege, in spiritul aces
tor prevederi, ale inalțelor 
exigențe formulate de secre
tarul general al partidului, 
pentru fiecare tinăr, pentru 
toate colectivele de muncitori 
și specialiști de pe întreg cu
prinsul patriei nu există 
acum obiectiv mai important 
decît acela de a acționa cu 
abnegație, cu spirit revoluțio
nar pentru a putea raporta, 
de la o zi la alta, împliniri- și 
succese tot mai de seamă. 
Mari răspunderi revin în 
acest , sens oamenilor muncii 
din industria minieră și din 
sectorul energetic, ritmul im
primat muncii in unitățile 
acestui important sector fiind 
hotăritor pentru bunul mers 
al activității in întreaga eco
nomie. Practic, cum în unită
țile sectorului energetic pla
nul de producție poate fi de
pășit in mod nelimitat, preve
derile planului in aceste în
treprinderi care asigură baza 
energetică și de materii prime 

chipâmente de sudare, tehno
logii de control al sudării. Le
găturile sale merg spre aproa
pe 300 întreprinderi din țară, 
fiind angrenat totodată in 
materiălizarea a numeroase 
programe prioritare ale eco
nomiei — programul nu
clear energetic, programele 
naval, minier, petrolier, aero

nautic. autovehicule rutiere 
etc. „Realitatea, ne declara 
directorul unității, dr. inginer 
Zeno Pircea, constă în faptul 
că domeniile noastre de acti
vitate sint foarte dinamice. 
Sudarea a încetat de a mai fi 
doar o operațiune pur meca
nică, în punerea la punct a 
unui nou procedeu, conlucrînd 
azi colective pluridisciplinare. 
A căuta soluții noi înseamnă 
practic a încerca să asiguri 
pentru un utilaj, aparat etc., 
îndeplinirea unor parametri 
de funcționare la limite ex
treme de presiune, temperatu

trebuie socotite drept minime. 
Apoi, prioritară rămine, in 
continuare, producția destina
tă exportului, in funcție de 
cerințele economiei acțiomn- 
du-se neabătut pentru înde
plinirea prevederilor în toate 
domeniile de activitate.

Și in agricultură este ne
voie, de asemenea, în această 
perioadă, de acțiuni energice, 
responsabile, încă de pe acum 
asigurindu-se condițiile nece
sare realizării unor produc
ții superioare in acest an. în 
primul rind trebuie accelerat 
ritmul reparațiilor și punerea 
în stare de funcțiune a între
gului parc de mașini și utila
je. Pe de altă parte este ne
voie de un ritm inalt de lucru 
la fertilizarea solului, in para
lel fiind necesare măsuri pen
tru asigurarea . semințelor, 
pentru ridicarea nivelului pro
fesional al tuturor lucrători
lor/

Proba că planul pe acest an 
poate fi îndeplinit in cele mai

•

ră, mediu coroziv, parametri 
care odată asigurați sint con
diția însăși a calității. E de 
la sine înțeles, deci, că nu e 
tot una să sudezi minerul unui 
ibric, și, să spunem diferite 
părți ale structurii unui avion, 
utilaj nuclear, recipienți cu 
grosimi de circa 100 mm pen
tru industria chimică etc De 
aici și preocuparea noastră 
consecventă de a fi mereu 
gata cu soluții corespunză
toare sarcinilor mereu mai 
importările care ni se pun“. 
In perioada 1980—1984 spre 
exemplu au fost elaborate aici 
peste 60 de tehnologii specifi
ce, iar în acest. an au fost 
puse la punct circa 90 obiec
tive de cercetare. Meritul este 
firește al întregului colectiv, 
în care tinerii specialiști dețin 
o pondere importantă. Dinco
lo de faptul că domeniul de 
activitate este unul atrăgător, 
pasiunea pentru știință, do
rința fiecăruia de a fi mereu 
mai sus, conferă chipului tî- 
năr o autentică personalita
te. aptă de rezultate remarca
bile. Așa spre exemplu, refe
ritor la inventică, drumul a; 
fost vizibil ascendent: de la 
57 cereri de brevet în 1980. la 
140 în final dd an 1985. între 
tinerii autori de brevete îi a-, 
flăm pe Alexandru Albu. 
Petru Ilea, Constantin Drago-

ALEXANDRU STROE

(Continuare în pag. a ÎV-a)
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Noile surse 
de energie ies 
din laborator
Agigea este un punct 

fierbinte pe harta marilor 
construcții ale zilelor noas
tre. îndată ce treci linia de 
feribot începi să simți un 
zumzet de stupi harnici. 
Sint instalațiile eoliene ale 
Stației Experimentale de 
Cercetări (solar-vint) al 

«I.C.E. București — (labora
torul surse noi de energie) 
din Eforie Nord.

Acest laborator este așe
zat, intr-adevăr... la răscru
ce de vinturi. De o parte a 
liniei de feribot se termină 
Agigea, de cealaltă începe 
Eforie Nord, în spate marea 
cu valuri cornoase, în față 
cîmp. Excelentă poziție.

Primele informații le ob
țin de la inginerul Radu 
Popescu, șeful stației expe
rimentale. Acoperișurile eu 
celule fotovoitaice asigură 
celor patru cabane indepen
dență energetică și apă- 
caldă la 75—80c din aprilie

madAlina canura

(Continuare in pag. a IV-a)

Activul de comandă și de 
partid ■ ăl Departamentului 
Securității Statului, întrunit 
in convocarea" de bilanț, a' ' '

Mult iubite și stimate tovarășe comandant 
suprem,

în acest moment de puternică angajare și 
înaltă responsabilitate comunistă, de mobili
zare plenară a întregului nostru popor, strins 
unit in jurul partidului, al secretarului său 
general, pentru înfăptuirea obiectivelor pri
mului an al celui de-al VIH-lea cincinal, ac
tivul de bază de comandă și de partid al De
partamentului Securității Statului, întrunit in 
convocare de bilanț, a analizat, intr-un cli
mat de profundă exigență și combativitate 
partinică, in spiritul orientărilor și indicații
lor primite permanent din partea dumnea
voastră, mult iubite și stimate tovarășe co
mandant suprem. activitatea desfășurată in 
anul 1985 stabilind, totodată, căile realizării, 
în condiții superioare de calitate și eficiență, 
a misiunilor încredințate de partid pentru 
apărarea securității statului.

Cu aleasă cinstire și legitimă recunoștință, 
în cadrul convocării s-a relevat participarea 
entuziastă a aparatului de securitate, îm
preună cu intreaga țară, la aniversarea jubi
liară. cu valoare de simbol, a două decenii de 
la istoricul Congres al IX-Iea al Partidului 
Comunist Român, — eveniment de însemnă
tate crucială pentru prezentul și viitorul pa
triei — care, exprimind voința de neclintit a 
intregii națiuni, v-a ales in fruntea partidu
lui, deschizind astfel in istoria României epoca 
împlinirii celor mai înalte aspirații ale po
porului român, perioadă pe care, cu îndrep
tățită mindrie patriotică, o denumim „Epoca 
Nicolae Ceaușescu". *

In mod unanim, participanții la dezbateri, 
dînd expresie adeziunii depline a efectivelor 
securității statului la politica internă și ex
ternă a partidului și statului nostru, hotărîrii 
ferme de a milita neabătut pentru Îndepli
nirea exemplară a obiectivelor și sarcinilor 
stabilite de Congresul al XIII-lea al partidu
lui, au pus cu putere in lumină rolul și im
portanța covirșitoare ale eminentei dumnea
voastră personalități politice în edificarea so
cietății socialiste multilateral dezvoltate pe 
pămintul României.

Ne facem o datorie de inaltă onoare ostă
șească să vă raportăm că, și cu acest prilej, 
activul de bază al securității a relevat, cu 
alese sentimente de recunoștință, profunzimea 
și larga sferă de cuprindere ale gîndirii teo
retice și activității dumneavoastră practice dc 
strălucit strateg revoluționar, creator al doc
trinei naționale originale privind apărarea va
lorilor supreme ale societății noastre socialis
te, ce fundamentează și orientează științific 
activitatea de infăptuire a securității statului.

Pornind de la prețioasele invățăminte des
prinse din (irientările și cerințele de excep
țională însemnătate formulate de dumnea
voastră la Plenara Comitetului Central al 
Partidului' Comunist Român din noiembrie 
1985, la convocarea-bilanț cu activul de bază 
de comandă și de partid din armată, precum 
și la celelalte, importante manifestări politice, 
in cadrul bilanțului nostru s-a realizat o 
analiză profundă, exigentă, in spirit critic și 
autocritic, asupra modului cum au fost înde
plinite misiunile încredințate.

Totodată, pe baza ordinelor, orientărilor și 
indicațiilor primite permanent din partea 
dumneavoastră, au fost stabilite noi măsuri 

sporire a capacității operativ-preventive a 
organelor securității statului.

S-a reliefat fcu pregnanță că rezultatele ob
ținute in anul‘recent incheiat au Ia bază con
ducerea nemijlocită a activității dc securitate

de către partid, grija statornică pe care dum
neavoastră personal, mult stimate și iubite 
tovarășe comandant suprem, o acordați per
fecționării continue a activității statului, de
mocrației muncitorești-revoluționare, a tu
turor organelor sale.

în spiritul Directivei dumneavoastră, al 
ordinelor și indicațiilor pe care ni le dați 
permanent, vom dezvolta, și in continuare, 
conlucrarea eu organele Ministerului dc In
terne, cu armata, gărzile patriotice, detașa
mentele dc pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei, cu colectivele de oameni ai 
muncii, pentru apărarea cuceririlor revoluțio
nare, a orinduirii noastre socialiste.

Ne angajăm, și cu acest prilej, in fața dum
neavoastră. tovarășe comandant suprem, că 
vom promova permanent in intreaga noastră 
activitate spiritul de partid, vigilența si com
bativitatea revoluționară. Vom desfășura o 
intensă muncă politico-organizatorică și edu
cativă, in scopul afirmării consecvente a unui 
înalt simț al datoriei și al răspunderii in fața 
partidului și a poporului, acționind necontenit 
pentru ridicarea nivelului pregătirii multila
terale și dezvoltării calităților politico-profe- 
sionale ale aparatului, astfel incit organele de 
securitate să-și poată îndeplini exemplar, în 
orice împrejurări, misiunile încredințate.

Vă raportăm, tovarășe, comandant suprem, 
că, asa cum permanent ne indicați, vom situa 
neabătut in centrul activității noastre apli
carea conceptului de prevenire a oricăror ac
țiuni dăunătoare intereselor poporului, vom 
veghea la apărarea cu fermitate a legalității 
socialiste și vom face totul pentru a zădărnici 
orice încercare de a atenta la cuceririle re
voluționare ale oamenilor muncii, la securita
tea statului.

Asemenea întregului nostru popor, intim- 
pinind cu cele mai alese sentimente de dra
goste și inaltă prețuire apropiata aniversare 
a îndelungatei dumneavoastră activități re
voluționare și a zilei de naștere, dăm expresie 
profundei recunoștințe ce v-o purtăm și vă 
dorim din adincul inimilor noastre, mult sti
mate tovarășe Nicolae Ceaușescu, viață înde
lungată, in deplină sănătate și putere dc 
muncă, ani mulți și luminoși in fruntea parti
dului și statului, alături de stimata tovarășă 
Elena Ceaușescu, pentru a conduce harnicul 
și entuziastul nostru popor spre noi și tot 
mai mari victorii in înflorirea multilaterală 
a patriei, in afirmarea plenară, liberă, demnă 
și suverană a României socialiste în rindul 
națiunilor lumii,- in făurirea viitorului fericit 
al națiunii noastre socialiste.

Vă incredințăm. mult iubite și stimate to
varășe comandant suprem, că. intr-o unitate 
de nezdruncinat, împreună cu întregul popor, 
in jurul partidului, al secretarului său gene
ral, vom acționa cu toată capacitatea și ho- 
tărirea pentru transpunerea neabătută in viață 
a politicii științifice, revoluționare a partidu
lui, pentru aplicarea și respectarea legilor 
țării, pentru executarea întocmai a ordinelor, 
orientărilor și indicațiilor dumneavoastră. Ne 
angajăm solemn, și cu acest prilej, să nu pre
cupețim nici un efort pentru înfăptuirea mă
rețelor obiective stabilite de Congresul al 
XIII-lea al partidului, să fim oricind prezenți 
la datorie și, urmind permanent luminosul 
dumneavoastră exemplu de servire cu eroism 
a intereselor supreme ale partidului și po
porului, să nu avem alt țel mai scump, mai 
inalt, decit apărarea libertății, independenței, 
suveranității și integrității Republicii Socialis
te România.

Să trăiți, tovarășe comandant suprem !

ACTIVUL DE COMANDĂ SI DE PARTID AL DEPARTAMENTULUI
- SECURITĂȚII STATULUI

î

IDEALUL DE VIAȚĂ
Valoarea unei vieți omenești 

ni se relevă și prin interme
diul ipotezelor pe care se edi
fică. Poate că aefeastă afirma
ție unora le va provoca mira
rea, avînd in vedere că înde
obște sîntem înclinați să apre
ciem valoarea vieții după mă
sura reușitelor' ei.' Avem la in- 
demînă un argument reduta
bil pentru a contrazice o atare 
foarte posibilă întrebare, anu
me idealul de viață. Ce altceva 
este idealul de viață decît o 
ipoteză, fundamentală, care 
marchează atît de profund și 
total ființa omuldi, incepind 
cu rațiunea, voința și sensibi
litatea, terminindț în final cu 
faptele, comportamentele pe 
care și le asumă, declară și le 
practică ?

Desigur, noi investim ter
menul de ideal, mai ales aso
ciat vieții, cu valențele perfec
țiunii, ale desăvirșirii. înțele
gem prin ideal, as zice în sens 
semantic, proiectarea spre 
mîine a ideilor. intențiilor, 
faptelor și acțiunilor noastre, 
urmărind o realitate viitoare 
superioară celei prezente La 
urma urmei, in ciuda faptului 
că există si oameni fără ideal, 
trăind în hazard șf la suprafa
ța vieții, așadar, idealul de 
viață constituie o exoresie 
concludentă a optimismului o- 
menesc la scară individuală. 
El este sigiliul concret-istoric 
al viitorului omului, așa cum 
îl gîndește, îl imaginează. îl 
dorește, dedicind acestei îm
pliniri rîvnite întreaga energie.

în ciuda acestei 'viziuni rea
liste există si aceea care si
tuează idealul de viată in
tr-un univers în care apa
re ca o stea polară de ne
atins. Mai presus de metaforă 
însă, se cuvine a vedea în 
idealul de viață ceva realiza
bil. ceva care suscită pasiune, 
ceva la îndemîna efortului 
nostru, nu numai luptă, cît si 
împlinirea. El ne demonstrea
ză că a trăi omenește este o 
problemă de devenire, nicide
cum de ființare îngustă, de su
praviețuire. Mai mult chiar, el 
validează și ideea că nu pu

tem trăi omenește pe cont pro
priu — doar intre oameni și 
pentru oameni.

O rețetă de elaborare și rea
lizare a idealului de viață este 
greu, dacă nu imposibil de 
dat. Sint recunoscute însă ca 
valabile uneie principii gene
rale dictate chiar și de bunul 
simț, precum și de experiența 
vieții. Nu despre o stare de 
visare, de beatitudine și a- 
fectivitate pură ori de am
biție orgolioasă și dorință 
goală poate fi vorba în cazul 
idealului de viață. A spune și 
a trăi pur și simplu conform 
conjugării verbului „a vrea",

valoarea

respectiv „vreu !“ indică o e- 
roare, o neînțelegere vădită a 
lucrurilor.

Pentru om, în general, cu 
deosebire pentru cel aflat in 
pragul vieții, armaturității, mă 
refer la tinăr, actul de a do- 
bindi un ideal de viață prin 
sine presuplme o serioasă și 
exigentă meditație atît asupra 
propriei persoane, cît și asu
pra vieții, a colectivității în 
care trăiește. Viața dezminte 
cu prisosință convingerea că 
putem să ne arogăm orice 
ideal, iar înțeleaptă sentință 
populară potrivit căreia „nu 
tot ce zboară se mănîncă" iși 
păstrează savoarea și adevărul 
și cu trimitere la această ches
tiune.

Idealul de viață este o/inte- 
rogație de uz personal și in 
care persoana nu poate fi sub
stituită. El depinde, atît în e- 
laborare cit și în execuție, de 
datele de personalitate ale fie
căruia, de capacitatea de efort 

și voință. înclinații și aptitu
dini, posibilități obiective de 
realizare și, între atitea alte
le, de gradul de utilitate so
cială pe care ni-1 așigură. Deci, 
este drept să admitem că idea
lul se referă la împlinirea 
individului ca om, la, satisfac
ția și rațiunea vieții lui. Per 
total, într-o perspectivă glo
bală trebuie să fim partizanii 
principiului că este ințelept sâ 
ne propunem numai ceea ce 
este posibil, adică ceea ce ni 
se potrivește, căci numai in 
acest temei putem revendica 
ceea ce ni se cuvine. Altfel 
spus, meritul, succesul, o via
ță implinită.

Din ceea ce am arătat pină 
acum se evidențiază cu ușu
rință faptul că idealul de via
ță propune omului in cauză un 
anume registru de moralitate 
a vieții lui. încărcătura morală 
este legitimă pentru că in e- 
sență și in primă instanță un 
ideal de viață autentic, care 
se dedică valorilor deosebite, 
dincolo de banalitatea și mă
runțișul vieții, cum. să recu
noaștem. se întimplă nu cu 
puțini oameni, convoacă soli
daritatea umană, efortul de a 
te realiza și a-ti realiza dorin
țele fără să-l frustrezi pe cel 
de lingă tine.

Omul de ideal trăieș
te cu orgoliul demp și 
sănătos că vrea și se vrea pes
te ceea ce este minor și ne
semnificativ în viață, trecind 
cu luciditate marginile acelei 
modestii sterile, pasive, ce te 
pierde în fleacuri și neputință.

Idealul de viață proiectează 
omul în viitor. El atestă că 
acest viitor nu este și nici nu 
poate fi un simplu automa
tism al curgerii irevocabile a 
timpului prin noi și pe lingă , 
noi. Idealul de viață este un 
calendar al efortului și succe
sului personal in sfera valnri- 
Io|- sociale, invederînd. o dată 
în plus, principiu! evocat la 
începutul acestui eseu : valoa
rea unei vieți omenești se re
levă și prin ipotezele pe care 
se edifică.

TRAIAN GANJU •

,1
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O nafiune tinâră este o națiune puternieă. Forța aceasta, fizici 
și morală, vine mai cu seamă din poziția pe care un popor o 
are fată de destinul său* de miine. Tinerețea iți dă Încredere in 
viitor, este, altfel spus, cea mai sigură investiție pentru ziua 
ce va să vie. Noi sintem un popor linăr, deci un popor puternic, 
a cărui devenire se află pe miini bune. Pintotdeauna, românii 
au fost iubitori de copii și de tinerețe. Copiii au fost și sini 
considerați cea mai de preț podoabă a unei familii, fericirea și 
împlinirea sa. Extrapolind, copiii sint bogăția cea mai scumpă 
a marii familii care este patria. Dragostea tradițională pentru 
cei mici s-a înălțat, in anii istoriei noastre noi, la rang de po
litică de stat. Ingrijindu-se de eopii, de adolescenți, de tineri in 
general. România socialistă iși a.șază pe baze sigure viitorul.

Informația conform căreia un sfert din populația tării se află 
în școli sau in facultăți nu mai surprinde pe nimeni ; o cunoaș
tem demult. Dacă o mai repetăm acum, este pentru a sublinia 
cit de tineri sintem ca nație, cit de complexe sint problemele 
legale de creșterea și educarea unui număr atit de mare de co
pii și adolescenți. De curind, mai precis in ultimele zile ale cin
cinalului pe care l-am încheiat, un Decret al Consiliului de Stat

privind sporirea sumelor acordate peni ru cei mici și ajutorarea 
familiilor cu un număr mai mare de t/opii a adus din nou în 
actualitate grija deosebită cu care partidul, statui se ocupă de 
creșterea și formarea celor mai tineri fl etățeni ai țării. Dacă ar 
fi să ne referim numai la sumele ac<Vd<4e prin acest decret, 
și cifrele sint impresionante: veniturile a upfimentajhe anuale pen
tru familiile cu copii depășeso acum 6,5 tt pliarde lei. Să nu uităm 
însă că aceste sume de hani sint cu adg-Tărat suplimentare, ele 
vin peste asistenta medicală gratuită ;l cordată copiilor, peste 
sistemul de invătâmint gratuit, peste tcvu; posibilitățile de pe
trecere instructivă a timpului liber gratuit^. Iată doar citeva ci
fre grăitoare : rețeaua sanitară pentru ctnfj mimări peste 37-000 
de paturi ; maternitățile și secțiile de tJ>H‘elrică și ginecologie 
dispun de peste 37 000 d# paturi ; aproapet 887 0Q0 fie preșcolari 
sint cuprinși in grădinițe cu orar prelunți|t sau săptăminal ; in 
școli sint inscriși circa 1 000 000 de capii ’ beneficiază de in- 
vățămint gratuit, de manuale școlare gratuite; japroximativ 
5 000 000 de eopii beneficiază de alocații’ bănești >din partea 
statului. Și exemplele ar putea coptinua . .Cele dgte aici țin 
numai de baza materială de excepție eret ată pentru a asigura

creșterea și dezvoltarea armonioasă a tuturor copiilor țării. Dar, 
ca întotdeauna, odată creat cadrul material optim, partidul, 
statul nostru șe preocupă și de educarea celor mai nobile sen
timente «n sufletul acestei mari mase de copii, de formarea 
lor in spiritul științei, al moralei comuniste, al culturii. Schim
bul de nuine, tinerii ce vor prelua din miinile părinților și fra
ților mai mari sarcina deloc ușoară a asigurării progresului pa
triei. se cere alcătuit din oameni devotați unei cauze nobile, din 
oameni pătrunși de spirit novator, revoluționar. Planurile noas
tre de viitor sint mari și ambițioase. Eforturile pe oare le facem 
azi pentru a pe educa și crește copiii trebuie să nu fie cu nimic 
mai, prejos. Avem, după cum am arătat, create toate condițiile 
materiale și organizatorice pentru ca formarea tinerei generații 
pentru muncă și viață să se desfășoare in condiții foarte bune. 
Rămine să știm să valorificăm pe deplin aceste condiții, să uti
lizăm cadrul instructiv-edueativ creat cu mari eforturi și aleasă 
grijă., Cei datori să-i formeze pe tineri astfel incit să fie capa
bili să împlinească marele viitor al patriei sini mulți : cadrele 
medicale care îi primesc in grijă din prima zi a vieții, educatoa
rele, învățătoarele, profesorii de mai tîrziu, organizațiile revo

luționare de copii și tineret și — evident — pe primul loc, fa
milia. Cu alte cuvinte, educatori sintem toți, toți cei care avem 
copii, toți cei care prin profesia noastră ne-am inchinat viața 
nobilei misiuni de formare a celor mai tineri cetățeni ai pa
triei. toți cei care avem măcar in preajma noastră copii. Este o 
datorie de onoare și totodată o marc răspundere patriotică să 
ne aducem contribuția la formarea generațieicviitoare.

Pagina de față iși propune să surprindă tocmai acest aspect al 
multitudinii factorilor educativi, al colaborării ce trebuie să 
existe intre acești factori numiți familie, cadre medicale, cadre 
didactice etc. Jn aceste zile, copiii țării se află in vacanță ; in 
tabere, in orășele ale copiilor, in spații anume create pentru pe
trecerea folositoare a timpului lor liber. In aceste zile copiii 
noștrj visează și visul lor cel mai frecvent, cel mai drag poate 
fi numit „Ce-o să fiu cînd o să fiu mare“. Gindul lor este, iată, 
îndreptat spre viitor. Să facem in așa fel ca visurile copiilor 
noștri, curatele, frumoasele și cutezătoarele lor visuri să se îm
plinească !

MONICA ZVIRJINSCHI

AVUȚIA CEA MAI DE PREȚ 
A UNEI NAȚIUNI

Interviu cu dr. ARGHIR POPESCU,
medic primar, director al Spitalului clinic de capii „23 August", București
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— Stimate tovarășe Arghir 
Popescu, sinteți de aproape două 
decenii directorul Spitalului „23 
August*. Să va mai întreb dacă 
iubiți copiii ?

— Răspunsul se înțelege de la 
sine de vreme ce am îmbrățișat 
profesia de medic pediatru. Pe 
orice meridian și in orice țară de 
pe glob, copiii înseamnă viață, 
împlinire, continuitate, atit pen
tru familie, cit ș.i pentru națiu
ne. De altfel, așa cum spune o 
veche zicală, cine nu lasă in 
urmă un copil și nu a sădit 
măcar un pom înseamnă că a 
trecut degeaba prin viață.

— In țara noastră, cu precădere 
în ultimele două decenii, in do
meniul pediatriei s-au înregis
trat progrese spectaculoase.

— Intr-adevăr. progresele în
registrate in domeniul pediatriei, 
ca de altfel in întreaga rețea sa
nitară, sint deosebit de mari. A- 
cește progrese înseamnă, in fapt, 
perfecționarea bazei materiale 
de care dispunem, cit și creș
terea numărului ca și a calității 
cadrelor sanitare. In domeniul 
ocrotirii mamei și copilului, acest 
aspect este cit se poate de evi
dent. In România socialistă, 
ocrotirea mamei și copilului re
prezintă, cum bine se știe, o 
problemă prioritară, o politică de 
stat, altfel spus. Recentul Decret 
pțivind alocația de stat și in
demnizațiile pentru copii, aju
toarele ce se acordă mamelor cu 
mai mulți copii și soțiilor de mi
litari in termen, precqm și in
demnizația de npștere nu fac 
decit să reconfirme acest 
adevăr. Expresie a grijii per
manente a partidului și, sta
tului nostru, a . tovarășului 
Nicolae Ceaușescu personal, 
pentru ocrotirea mamei și copi
lului, Decretul la care mă refer 
contribuie la stimularea natali
tății și asigurarea unui spon na
tural optim, dacă vreți, If în
tărirea vigorii națiunii noastre 
socialiste, a viitorului ei, viitor 
care se construiește prin și pen
tru copii. In prezenț, prin efor
turile tuturor factorilor de răs
pundere, precum și a cadrelor 
medico-sanitare, indicatorii de
mografici cunosc la noi în țară 
evoluții favorabile.

— Cum se reflectă, Ia nivelul 
spitalului pe care ii conduceți 
această realitate ?

— Spitalul clinic de copii „23 
August" din Capitală este un 
spital de specialitate unificat cu 
unitățile de pediatrie din terito
riu. Spitalul are in componența 
sa o clinică de pediatrie cu

două secții clinice, o clinică de 
ORL copii, o secție de distrofică, 
un dispensar policlinic de copii, 
patru, dispensare urbane de pe
diatrie comasate cu 18 circum
scripții, cabinete medicale în 3 
creșe, 16 grădinițe, 16 școli gene
rale și 10 licee. Asigurăm, pe 
scurt, asistența medicală pentru 
o populație- infantilă de peste 
55 Q00 de copii. Consider că prin 
preocupări constante pentru, o 
bună organizare a activității, 

* noastre, ceea ce înseamnă creș
terea continuă a tehnicității ca
drelor și menținerea unei înalte 
conștiinciozități in îndeplinirea 
atribuțiilor de serviciu, am reu
șit să fim întotdeauna la -nivelul 
condițiilor materiale de care 
dispunem, al încrederii investite 
in noi de conducerea partidului, 
de secretarul său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. De 
altfel, despre acest lucru vor
besc. mai bine decit noi înșine, 
indicatorii obținuți atit in activi
tatea dih spital, cit și in cea din 
teritoriu. E suficient să amintesc 
că, indicatorul, de mortalitate in
fantilă ce se situa în jurul va
lorii de 50 la sută in anii ’60, s-a 
redus treptat, ajungind. astăzi la, 
o gifră incomparabil mat mică, 
cifră pe care, prin eforturi susți
nute. sperăm să o apropiem, pe 
cit posibil, de valoarea Q.

— Referiți-vă, vă rugăm, la 
educația sanitară a populației in 
general și a copiilor in special.

— Pe bună dreptate se insistă 
asupra importanței și necesității 
educației sanitare a populației. 
In prezent, in acest sens, se face 
mult și sub forme din ce in ce 
mai diversificate. E adevărat că, 
in mod oarecum diferit de la o 
unitațe sanitară la alta. Acolo 
unde cadrele de virf in privința 
competenței înțeleg așa cum tre
buie importanța educației sani
tare. constituind ele insele un 
exemplu in practicarea el. edu
cația sanitară se desfășoară in 
condiții optime. Cred că dictonul 
„nu-i înveți pe alții ceea ce vrei, 
ceea ce știi, ci cega ce ești” iși 
găsește o. bună concretizare in 
această privință. In cega ce pri
vește copilul, educația sanitară, 
este bine asimilată cînd este 
făcută intr-o formă plăcută, 
atractivă, adaptatăviratei copi
lului, nivelului lui de înțelegere 
a universului in care trăiește. 
Educația sanitară desfășurată 
sub forma unor lecții rigide este 
cel mai adesea ineficientă, l'n 
spitalul nostru, o bună, expe
riență în planul la care ne refe
rim o constituie activitatea- tea
trului de păpuși, teatru ce sus

ține numeroase spectacole cu 
teme de educație sanitară in fața 
copiilor internați sau, a celor d,in 
grădinițe,, din unitățile de invă- 
țămînt arondate teritoriului nos
tru. Spectacolele au fost și sint 
întotdeauna de calitate, o dova
dă a acestui fapt constituind-o 
și premiul I obținut de teatru in 
etapa republicană a celei de-a 
5-a ediții a Festivalului național 
„Cintarea României"..
- Nțai exișt-ă,. djn păcate, fa

milii, e adevărat foarte puține 
la număr, care cred că. viața, fără 
copii e mult mai comodă. Așa 
să fie .?',
.- Indiscutabil,, nu. Cum amin

team st la încăput, nu este de 
conceput o familie fără copii. 
Numai cei care au copii iși pot 
da seama de valoarea acestei 
afirmațji. Chiar persoanele care 
din cauze medicale nu pot avea 
urmași', adoptind copii iși creea- 

.ză o viață plină de satisfacții. E 
întristător faptul că tocmai une
le cupluri cu un standard ridicat 
de viață refuză să aibă un copil. 
Copiii sint cea mai mare bucurie 
pe care o are omul, sint avuția 
cea. mai de preț a unei națiuni. 
Oricite bunuri am stringe In 
jurul nostru, aricite satisfacții 
am, avea la locul de muncă, fără 
Copii răminem cu desăv.rșire 
săraci. E cum nu se poate mai 
bine că la- noi problema natali
tății este o problemă de stat. 
Prin urmare, avem datoria, indi
ferent- de profesia noastră, să 
milităm- efectiv pentru concreti
zarea politicii demografice a 
partidului. Această datorie, din 
oricare unghi ar fi privită, este 
și va fi eminamente patriotică.

— Există oare secrete ce ar 
trebui împărtășite mamelor dor
nice să-și crească copiii sănătoși, 
inteligenți, bine dezvoltați ?

— Asigurind copilului nevoile 
afective, nutriționale, de igienă 
și educație, orice mamă poate 
să aibă copii sănătoși, inteligenți 
și bine dezvoltați, presupunind 
ci a.ceșțt copii, nu au o imbolnă- 
vire preexistentă nașterii. Deci, 
o mamă care„și îngrijește igienic 
și cu dragoste copilul, căutind 
să-i cunoască și să-i stimuleze 
zi de zi dezvoltarea fizică, și, 
mai ales, neuropshică, are mari 
șanse de reușită. Referindu-se 
la strădaniile părinților pentru 
creșterea unor copii sănătoși. 
Nicolae lorga spunea : „Copilul 
nu datorează părinților viața, ci 
creșterea”. Vorbele marelui nos
tru istoric pot ‘constitui, cred, 
cea mai potrivită concluzie a 
discuției noastre.

ȘTEFAN MITROI

F t. {

J .. t ■

FLORILE RECUNOȘTINȚEI
Odată cu începeri » vacanței 

de iarnă, pentru I») ti copiii de 
virstă școlară a dit| >utat o pe
rioadă încărcată do- 
diptre cele mai plăl șute. Spec
tacolele distractive, 
rile, întrecerile spori 
barea pomului de ia 
celp orășele ale cqpiiț 
tățile pasionante in q 
bufilor ’ 
neuitat 
numai 
atit de 
notimp. __________
plicați in educarea șf- > formarea 
tinerei generații, vacai 
iarnă reprezintă un gel 
dru de acțiune. In fieri are sec
tor al Capitalei s-au 
cluburi de vacanță cu îtt umero^- 
se cercuri in care aert ivitatea 
este in toi. Așa cum, ne- spunea 
prof. Doina Pîrcălabu, < mltiva- 
rea dragostei și resp -ectului 
pentru patrie, pentru cin qeririle 
revoluționare ale poporul ui se 
deșfășQară pe multiple, f - ’lanuri 
in rindurile pionierilor ți i șco
larilor, Au loc acțiuni cu re au 
darul de a captiva, pe 
par-ticipan-ți, manifestări 1 
profund caracter patfioti ’ 
fel, pionierii din șeplije 
rului 1 au participat la 
batere avind generica!
tismul — dragostea și d pvota- 
mentul față de patrie**. î htilni- 
rea a fost urmată de viz, itarea 
Muzeului de istorie a m; iinici- 
piului București, prilej cu • v care 
participanții au putut să cu
noască evoluția in timp a ora
șului lor, dezvoltarea sa sț ec- 
taculoasă din anii soeialis. ț >u- 
lui. In aceeași idee, a avut I Joc 
o masă rotundă pe tău ia 
„București, inima țării*. Un a it 
grup de pionieri — de acea u iă 
dată din școlile sectorului 2 4- 
au avut o captivantă; întilnitr e 
cu prof. dr. Florian Gqorgescjj , 
urmată de un recital :|ț poe.z|i i 
patriotică intitulat „Din cart fa 
iubirii de țară** și susținut v țu 
cei mai buni recitatori ai sei ,#■ 
torului. De altfel, asemenea ac *• 
țiuni au loc în toate cluburile J 
de vacanță din București,, 
simpla enumerare a genericelor 
fiind deja suficientă pentru a \ 
reflecta încărcătura patriotică 
a conținutului lor : 
lecție a istoriei*’ 
sectorul 1). „Slăvim 
partidul** (recitai de muzică și 
poezie, sectorul 1).
ale sectorului 2 in anii Epocii 
Nicolae Ceaușescu** (dezbatere), 
„Ctitorii ale Epocii 
Ceaușescu** (cercul de 
teri polittco-ideologice. 
țul 2), „Patrie română, 
eroi** (concurs de artă 
șectoru) 4), „Columna milenară 
a poporului român** (dezbatere, 
sectorul 4). „Sintem fiii aces
tui pămint*" (concurs de creație 
literară, sector 5). „Republică, 
măreață vatră* (vizită la Mu
zeu) de istorie al municipiului 
București). Ziua Republicii a 
fost' serbată prin*r-c suită, de 
spectacole primite cu aplauze 
la scenă deschisă, și pe b#nă 
dreptate fiindcă in fața publi
cului de toate vîrstele au evo
luat qei mai talentați copii. — 
artiști" din școlile Capitalei. Vin, 
brante mesaje de dragoste, 
prețuire și recunoștință în vers 
și cintec au adresat pionierii 
și șoimii patriei tovarășei 
Elena Ceausescu, a) cărei chip

evenimente

carnavalu- 
ive, ser- 
rnă, feeri- 
or, aetivi- 
adrul du
blele de 
abere sint 

bucuriile

de vacanță, , 
petrecute in tț 
o parte din
așteptate in i iecare a- 
ajb. Pentru tc< cei im-

ița de 
ieros ca-

înființat

micii 
-eu un 
c. Ast- 

secto- 
o dez- 
l’atrio-

•luminos veghează asupra (.copi
lăriei lor fericite, asupra -.viito
rului lor plin de speranțe și 
împliniri. în toate secțpjirele 
au avut loc spectacole omagiale 

* în care
emoție și 
mai mici

„Nobila '
(simpozion, \ 
patria și i

„Realizări

Nicolae 
dtzba- 
secto-‘ 

tară de 
plastică,

cuvintele pline de 
candoare ale uelor 

cetățeni ai patriei 
s-au constituit in tot atîtea 

• .flori minunate, oferite cu dra
goste secretarului general al 
partiduiui, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Dar să dăm cuvin- 
tul unuia din animatorii cei 
nj'ai harnici, prof. Valeria 
Byrz : „La nivelul municipiu
lui am organizat o serie de 
manifestări destinate prezen
tării vieții, activității, concep
țiilor profund umaniste ale 
președintelui țării noastre. 
Astfel, un mare număr de pio
nieri au participat la o acțiune 
de amploare, cu profunde va
lențe educative. desfășurată sub 
genericul „Epoca Nicolae 
Ceaușescu — epoca măreției ș.i 
demnității României socialiste**, 
în acețjt cadru, purtătorii 
vatelor roșii c,u tricolor 
avea prilejui sa cunoască 
bine marile realizări ale 
noastre .in ultimii 20 de 
prin intermediul unor vizite la 
obiective industriale de mare 
importanță in economia națio
nală, construite în perioada 
amintit^. De asemenea, mem
brii cercurilor de dezbateri 
politica-ideologice vor parti
cipa la o suită de mese rotunr 
de care, șub genericul „în
demnul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu —r programul nostru 
de acțiune**, vor avea ca scop 
aprofundarea .documentelor ce
lui de-al Xn,I-lea Congres ai 
P.C.R., ca și -a .altor importante 
documente de ’ partid.

ț)espre artă ca mijloc de edu
cație am stat de vorbă cu 
tinpra .artistă pUsțică puminița 
Frățilă. Ea înșiși premiată cu 
numeroase prilejuri se bucură 
acum de premiile micilor pic
tori pe care îi ajută, să-și gă
sească cele mai jiimerite mij
loace de exprimare in limbajul 
formelor și al culorilor. „Pen
tru mjne a lucra cu acești copii 
este o adevărată ân.cintare — 
ne mărturisea —’ fte că sint 
șoimi ai patriei, și aqia învață 
să țină pensula in plină, fie 
că șint pionieri care încep de- 
acum să-și găsească ,.un stil, o 
viziune personală. Țn această 

jvașanță arp avut dpyă verni- 
4inje Prima expoziție „Marile 
țlifăptuiri ale Epocii Nicolae 

i țj -auș^șcu** a adus in fața vi- 
z U atoriîor lucrări ale .cglor mai 
mi%N, pionierii. A do'up expo- 
zi ț4 ’ organizată sub genericul 
„Păi. *e pentru toți copiii lumii*' 
pre-ț iptă operele 
maiÂ tri de virstă preșcolară- 
Oriib 're din aceste <■■■■*-—*** -** 
vizite -0_, vă vor 
deop|j Arivă 
asuij v .... ....
sibilj fjitea. bpcuria de a 
un h «tu frumos, trăsături 
de ca racteristice copilăriei 

Și, j pentru că vacanța

cra- 
vor 
mai 
țării 
ani,

unor mici

expoziții ați 
ipipresipna 

privirii 
sen- 
crea 
atit

drivă puritatea
Ț|i Ipmii. imaginația.

nu 
poate î, t> decit un lung prilej 
de săr fj ătoare frumoase festi
vități -ți; vor organiza și cu 
prilejul ‘ aniversării Unirii Pț^n- 
cipatelo țț Alături de acestea, 
pionierii" 
de dezb a teri politico 
din școlii le Capitalei

Alături de
membri ai cercurilor 
teri politico-ideologiqe

T__  ’ , 1 vor avea
la Muze V1 de istorie a Repii-

blicii Socialiste România o 
interesantă intilnire cu muzeo
grafi șj cercetători care le vor 
desluși semnificațiile profunde 
ale actului istoric sărbătorit la 
24 Ianuarie. Dintre manifestă
rile ce vor avea loc la nivel 
de sectoare, spicuim doar 
citeva : „Unirea Principatelor 
in creația plastică a copiilor** 
(expoziție la Biblioteca „Mi- 

1 hail Sadoveanu**), „Unirea Prin
cipatelor — o filă de aur în 
istoria patriei** (dezbatere la 
clubul de vacanță al sectorului 

„E scris pe tricolor Unire** 
istorie a Re- 

România), 
secular al 
(masă ro- 

clu-

1)7 
(Muzeul de 
publicii Socialiste 
„Unirea — idealul 
poporului nostru** 
tundă și moment poetic, clu
bul de vacanță al sectorului 3), 
„Unire in cuget și in simțiri** 
(dezbatere, sectorul 4), „Unirea 
— ideal dintotdeauna al româ
nilor** (vizită la Muzeul de is-

. Socialiste 
dezbatere, sec- 

„Unirea — visul 
al tuturor româ

nilor** (expunere la cercul de 
istorie și de pictură, sector 6).

Alături de cunoașterea isto
riei poporului român, a marilor 
șale fapte eroice din trecutul 
îndepărtat pină astăzi, alături 
de înțelegerea prezentului re
voluționar al unui neam aflat 
pe drumul edificării socialis
mului multilateral dezvoltat, 
copiii descoperă ziua de miine. 
viitorul de aur in care ei înșiși 
jși vor găsi afirmarea plenară 
ca oameni de aleasă ținută 
morală, dăruiți cu pasiune, 
muncii și idealurilor comuniste. 
In toate cluburile de vacanță 
au loc „discuții fără catalog** 
in cursul cărora pionierii iși 
demonstrează de pe acum sim
țiți răspunderii f%ță de sarcina 
fundamentală ce le revine : 
învățătura. N-a fost trecută cu 
vederea nici orientarea pro
fesională, vșstele posibilități de.. 
opțiune care stau in fața celor 
mai tineri aetățeni șj patriei. 
Așa cum ne-a spus prof. Iosif 
Oprescu, vizitele la locurile de 
muncă ale părinților sint ar
monios împletite cu mici ser
bări dedicate copilăriei senine. 
„Săptămîna științei și tehnicii 
pentru pionieri**, ce a avut loc 
in prima parte a vacanței, a 
demonstrat că inteligența teh
nică, pasiunea pentri) nou se 
manifestă încă de la cea mai 
fragedă virstă, micii 
tori și inovatori cu 
roșie cu tricolor anătind de pe 
acum că știința $i cercetarea 
românească au un uriaș fond 
de inteligență ale cărui maturi
zare si desăvirșire âsi^ură ma
rile descoperiri de mîine. Sin
gura condiție pentru împlinirea 
Pglor mai îndrăznețe proiecte 
este pacea care se ridică in 
cintec și veps intrrun impre
sionant „veto" sdus războiului, 
cursei înarmărilor. Dar, dacă 
pe gindip) mai bine, insăsi 
existența lor, dragostea lor 
pentru dreptate, libertate, prie
tenie sint, luate la un Iqc, cel 
ipai convingător rpesaj de pace 
îndreptat spre toate colțurile 
lumii, in limba comună a fe
ricirii de a fi copil,

torie a Republicii . 
România și dezbat 
tor 
de

5), 
aur

inventa- 
cravată

GABRIELA HUREZEAN

UNIVERSUL 
FAMILIEI

Cînd sun la ușa familiei Joia, Laurențiu îmi deschide privin- 
du-mă interogativ, iar ideea că n-am adus cu ntine și un foto
reporter continuă să-l preocupe chiar și după ce facem cunoș
tință. Îmi arată demonstrativ cărarea pe care și-a făcut-o di
mineața in oglindă, in părul lui plin de bucle negre. Apoi, se 
obișnuiește cu faptul că itț mina mea se află un PU' Și o foaie 
de hlrtie și e convins că o să-i desenez ș> o să-l dau la ziar. 
Laurențiu e cel mai mare dintre cei patru copii ai familiei Ion 
și 'Teodora Joia. E adevărat că nu are decit cinci ani, dar este 
„foarte mare“, mă asigură el, și eu nu pot să-l contrazic atlta 
timp at mi se demonstrează clar acest lucru : Marla bicuța are 
doar patru ani, Mih-at doi ani și trei luni, Ioarț un an. Familia 
Joia s-a întemeiat cu șase ani in urmă, sint tineri, au fiecare 
din el 31 de ani. El este electrician la Electromontaj București, 
ea, optician la I.O.R. Teodora a întrerupt serviciul pentru creș
terea celor patru copii dar, in primăvară, imi spune vrea să 
reinceapă munca. Și copiii ? o întreb. Laurențiu, mi se spune, e 
cu adevărat destul de mare și va merge la grădiniță ; Maria și 
Mihai, la creșă, împreună cu prislea, cu loan.

Apartamentul este simplu dar frumos, are trei camere și mai 
are ceea ce se cheamă personalitate. Copiii vin in sufragerie 
unul după altul, atrași de discuția noastră, numai loan e adus in 
brațe, abia gnul acesta va începe să meargă. Atmosfera e plăcuță 
și-n conversație mă ajută foarte mult copiii. Cu puține zile in 
urmă, în familia Joia au avut loc două aniversări : pe 31 decem
brie atit pentru Laurențiu cit și pentru loan a fost ziua lor de 
naștere. Mi se enumeră o listă întreagă de cadouri primite de 
la tata de la servici și Laurențiu declară foarte sigur pe sine, 
atunci cind ii pun una din întrebările obișnuite in asemenea 
ocazii, cu care noi, reporterii, ținem să testăm întotdeauna co
piii, că el, atunci cjnd va fi foarte mare, ține să se facă... om ! 
Deocamdată șe joacă pe covor cu mașinile, tractoarele și chiar 
eu scgunele, atunci cind mijloacele de transport aflate in casă 
sint insuficiente. Maria, atrasă de creionul meu pe care il țin 
mai mult de formă in mină, imi declară că e capabilă să scrie 
,,o poveste cu o carte". Cu creionul, o corectează Laurențiu..

Ion ?i Teodora sițțt oameni obișnuiți iar e^ișlența lor se con
sumă pe coordonatele obișnuite ale vieții unei familii cu mai 
mulți copii. Teodora e fericită că-i sint copiii sănătoși, că nu i-au 
fost bolnavi niciodată. Ține la sănătatea lor — și e firesc să fie 
așa — ca la bunul cel mai de preț. Amindoi părinții veghează la 
acest lucru și efortul lor nu mi se pare deloc puțin. O întreb pe 
Teodora cum se descurcă și-mi spune că e ajutațg de soț la 
curățenie, la cumpărături, la vase și-n general, zimbește ea, ..in 
toate direcțiile". Apoi, Laurențiu o ajută foarte mult cu ceilalți 
mai mieii stringe jucăriile, rufele și ține ordinea și disciplina 
printre frați. „Nu știu cind trece ziua,, șpune Teodora, nu am 
timp uneori nici să mai arunc o privire pe ceas". Dimineața, m 
familia Joia, incepe întotdeauna la fel : cu masa, micul dejun, 
pentru fiecare felia de piine cu unt sau cu gem, cu laptele sau 
ceaiul in funcție-de preferințe. Soțul pleacă la fabrică, mama 
rămiițe acasă singură cu copiii. începe dereticatul, ii îmbracă, il 
duce la joacă, la plimbare. După amiaza ii culcă, iși vede de 
gospodărie ; intr-o familie cu șase oameni sint atitea de făcut ! 
Si totuși, cind se reintîlnesc acasă, la masa de seară, cînd iși 
vede împrejurul mesei familia, Teodora e fericită, „tmi dau 
seama cit de fericiți sintem, spune Teodora, atunci cind nu lip
sește nimeni, dintre noi la masă. Ne ajutăm singuri intre noi. 
prea multe rude nu avem, ne ajută uneori și vecinii, pentru că 
ei șinț cel maț aproape de ușa noastră. Să nu credeți că nu sint 
și eu obosită, ca. orice femeie cu mai mulți copii, ca orice mamă 
care vrea să facă totul, să nu-i scape nimic. Uitați-vă la miinile 
mele, nu că mi-ar fi rușine de ele ; nu cred că poate cineva să 
spună că i-e rușine de miinile sale atunci cind ele arată ca după 
muncă. Nu mai sint catifelate ca altădată, nu mal am timp de 
manichiură. Poate că nici la coafor nu prea am timp să deschid 
ușa. dar soțul imi spune că sint frumoasă și așa, și că o să am 
timp și de asta intr-o zi. Și eu cred e-a să fie timp, poate la 
primăvară, atunci cind oei mici o să meargă la grădiniță și creșă. 
o să-mi reiau și serviciul, ne mai ajută și statul eu niște sume 
de bani suplimentar, pentru copii, pentru mine, ca mamă".

Teodora și Ion se bucură de fiecare eveniment din viața copi
ilor lor. Buclele lui Laurențiu, primul dinte din viața lui Mihai, 
primele cuvinte rostite de Ioan sau drăgălășenia Măriei ii fae 
bogați și nu se sfiesc să mi^o spună. Tatăl stă mai mult cu Mihai 
in brațe, trece pe lingă Marla, ii pune o mini pe creștet, il 
mingiie din mers pe Laurențiu, ii dă o jucărie lui loan. Pentru 
toți copiii are un gest, pentrti fiecare are de împărțit cuvinte și 
chiar dacă uneori sint mgi aspre, asta face parte din educație.

Casa familiei Ion și Teodora Joia rămine un spațiii de exis
tență asemănător cu multe asemenea spații, de tandrețe, de 
duioșie, un spațiu de putere și continuitate. Frumoși nu doar la 
chip ci și la suflet, fiecare dintre ei faee cite ceva pentru cei
lalți din familie, pentru ca ea să reziste, cu ambiția firească de 
a-și împlini destinul, viața de familie.

„Știi ce-o să fac după ce-o să pleci de la noi ?“ mă întreabă 
Laurențiu după ee mă face să-i promit solemn, șt eu n-am în
cotro, că data viitoare o sări aduc și un fotograf. '„Am să mă 
ridic de pe scaun, imi spune el serios, o să-l iau pe teta de mină 
și o să merg cu el la fabrică".

ARETA ȘANDRU
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Râșpunzind^ inflâcaratelo£ chemări^ ale tovarășului^ Ceaușescu

DIN PRIMA LUNĂ A ANULUI MOBILIZARE EXEMPLARĂ 
PENTRU DEPĂȘIREA SUBSTANȚIALĂ A SARCINILOR DE PLAN!

MAI MULT CĂRBUNE ȚĂRII!

ZI DE ZI, EXTRASE CANTITĂȚI 
SUPLIMENTARE DE CĂRBUNE - O TRADIȚIE 

DE MUNCĂ A MINERILOR DIN VOIVOZI
• ■

Indiscutabil, prin rezultatele concrete obținute, anul 1985 a 
fost cel mai semnificativ, ca realizări, Ia întreprinderea mi
nieră Voivozi. Extragerea unei cantități suplimentare de 250 000 
tone cărbune reprezintă un argument hotăritor în această di
recție. De altfel, in istoria unității, succesul dobindit este unic 
Niciodată, pînă acum, nu s-a înregistrat o asemenea depășire 
de plan. Cel mai apropiat termen de referință este anul 1984, 
cind prevederile de plan au fost depășite cu 106 000 tone căr
bune. Practic, aceasta semnifică revirimentul inregistrat in pro
ducția de cărbune a bazinului carbonifer Voivozi. De atunci 
incoace, unitatea s-a situat constant in fruntea intrecerii so
cialiste pe ramură.

Temeinica pregătire 
a producției anului 1986 

iși spune cuvintul
Rezultate notabile s-au în

registrat și la lucrările de 
pregătiri miniere (avansul a- 
cumulat însumează un plus 
de 2 200 ml) și la obiectivele 
de investiții. Este bine să re
ținem faptul că, in sectorul 
minier Cuzap , II a intrat in 
funcțiune un nou abataj fron
tal din care se extrag zilnic 
circa 800 tone cărbune. Aba
tajul 6 511, despre care este 
vorba, are în dotare un com
plex mecanizat pentru tăiere, 
încărcatul și transportul căr
bunelui, de concepție și fa
bricație internă. In același 
timp, calitatea cărbunelui din 
această zonă este superioară 
— peste 1 800 Kcal/kg, contri
buind astfel la buna funcțio
nare a instalațiilor și utilaje
lor energetice de la C.E.T. 
Oradea, principalul beneficiar 
al acestui bazin carbonifer. 
Faptul că această nouă capa
citate de producție a fost dată 
în funcțiune cu un avans con
siderabil față de termenul 
planificat, toate celelalte rea
lizări sînt în măsură să evi
dențieze condițiile excelente 

create pentru debutul noului 
an, care acum, prin admira
bilul efort comun al minerilor, 
sînt fructificate.

Firește, producția anului 
1986 a fost temeinic pregătită 
în toate secțiile de exploa
tare. Angajamentul asumat la 
nivelul acestui an de produc
ție indică extragerea supli
mentară a unei cantități de 
100 000 tone cărbune față de 
1985. Sporul de producție are 
la bază moderna dotare teh
nică materială de care dis
pune unitatea. Sarcinile pe 
1986 pot fi depășite substan
țial. în condițiile realizării 
unei eficiențe economice spo
rite. Linia de front pregătită 
a asigurat, incă din primele 
zile ale anului, funcționarea 
la capacitate a celor 8 abataje 
prevăzute. Acestea asigură 
menținerea și depășirea ni
velului producției planificate. 
D<? evidențiat pregătirea in a- 
vans a incă două abataje 
frontale care pot fi puse in 
orice moment în funcțiune, 
în același timp, depășirea 
prevederilor Ia lucrările de 
investiții și pregătiri miniere 
permite menținerea unui ritm 
înalt al acestor importante 
activități.

Zilnic, 1 200—1 400 
tone cărbune 

peste prevederile de plan
Așadar, frontul de lucru 

necesar este asigurat perma
nent. Să mai reținem că toate 
sectoarele de producție dis
pun de baza tehnico-materia- 
lă solicitată de ritmul intens 
al activității desfășurate. Vo
lumul cărbunelui extras și li
vrat termocentralelor este în 
continuă creștere. Indiferent 
că este vorba de Budoi-Nord, 
Suplac, Cuzap sau Vărzari, 
competiția pentru extragerea 
unor cantități tot mai mari 
de cărbune se desfășoară sub 
impulsul unei continue auto- 
depășiri profesionale. Calita
tea cărbunelui extras este 
superioară cu 50 Kcal/kg, 
prevederilor stabilite. în ve
derea menținerii și îmbunătă
țirii nivelului atins, au fost 
construite și puse in funcțiu
ne trei' noi instalații pentru 
sortarea cărbunelui la secto
rul minier Vărzari, Budoi și 
Suplac, paralel cu funcționa
rea corespunzătoare a insta
lației principale de la Voivozi.

în momentul de față, între
prinderea dispune de com
plexe mecanizate, de fabrica
ție românească, pentru lucră
rile de tăiere, susținere, îna
intare .și transport, distribuite 
in 7 abataje din care se ex
trag zilnic intre 4 500—5 000 
tone cărbune, cu mult peste 
prevederile de plan stabilite. 
De altfel, la .Voivozi, se rea
lizează o productivitate fizică 
dintre cele mai mari pe țară, 
similară cu cele realizate pe 
plan mondial. de pildă in 
R.F. Germania, Anglia și 
Franța. Toate cele 6 sectoare 
de producție — Cuzap, Su- 

placu de Barcău, Vărzari, 
Jurteana II, Jurteana III și 
Budoi-Nord funcționează la 
capacitatea maximă, asigurînd 
din primele zile ale noului an 
extragerea unui volum însem
nat de cărbune. Media zil
nică a depășirilor de plan în
sumează o cantitate de aproa
pe 1 200—1 400 de tone căr
bune,

.Așadar, colectivul minerilor 
de la Voivozi a pășit in anul 
nou cu încrederea hotărită în 
forța capacității de mobilizare 
și inițiativă pentru creșterea 
susținută a producției de căr
bune. Așa cum preciza ingi-, 
nerul Emil Pătruică, secreta
rul comitetului de partid, a- 
cest colectiv de frunte al in
dustriei miniere este ferm 
hotărit să-și îndeplinească 
sarcinile stabilite in cele mai 
bune condiții, aducînd la su
prafață importante cantități 
suplimentare de cărbune e- 
nergetic. Aceasta reprezintă, 
de acum, o tradiție împămîn- 
tenită în bazinul carbonifer 
al Voivozilor, cu efecte eco
nomice semnificative in bi
lanțul general al activității 
productive desfășurate. Cu 
noscîndu-le hărnicia, dăruirea 
și competența profesională, 
manifestată permanent la 
locurile de muncă din cariere 
și abataje, sintem încredin
țați că anul 1986, care a de
butat cu realizări notabile, va 
semnifica o nouă etapă de a- 
firmare a spiritului de exi
gență și răspundere pentru 
creșterea susținută a produc
ției de energie electrică pe 
bază de cărbune.

IOAN GAVRA

CONTRACTELE LA EXPORT, ONORATE
EXEMPLAR!

--------------------- 1 ........ ............ . (
«

„Avem toate condițiile pentru a reduce 
termenele de livrare, pentru ,a asigura 

o înaltă competitivitate produselor"
Anul 1986 a demarat la ÎN

TREPRINDEREA METALO
TEHNICA din Tirgu Mureș 
sub auspiciile înaltelor exi
gențe puse în fața industriei 
constructoare de mașini de că
tre cel de-al XIII-lea Congres 
al partidului, subliniate in 
magistralele analize făcute de 
către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Plpnara C.C.' al 
P.C.R. din noiembrie, la 
Plenara Consiliului Național 
al Oamenilor Mpncii. Calitate, 
productivitate, eficiență spori
tă sint obiectiv^ ce mobilizea
ză gindirea și acțiunea harni
cului colectiv in care tinerii 
dețin o pondere de aproape 50 
la sută; Se consolidează astfel 
o frumoasă experiență cîștiga- 
tă in cincinalul recent înche
iat, cind productivitatea pe 
om al muncii a crescut cu 41,5 
la sută, cind valoarea produ
selor realizate dintr-o tonă de 
metal a crescut cu 180 000 lei. 
Sînt cifre care evidențiază în
făptuirea unor programe de 
măsuri in cafe diversificarea 
producției, progresul tehnic, 
inteligența și înalta răspunde
re muncitorească dețin un loc 
de frunte. Ca urmare a mate
rializării lor, au crescut calita
tea, competitivitatea utilajelor 
cu marca Metalotehnica, aces
tea fiind solicitate la ora ac
tuală in țări de pe toate con
tinentele. „Făcind parte din 
atelierul Service, ne spune ti- 
nărul lăcătuș Călin Suteu. am 
avut ocazia să cunosc compor
tamentul mașinilor noastre *n 
întreprinderi din mai multe 
țări, să rțiă bucur primul de 
aprecierile pozitive ale diver

șilor beneficiari. Ele se ridică 
la parametri funcționali ai 
celor mai bune utilaje simila
re din lume“.

Iată primul argument al 
creșterii solicitărilor la ex
port, care in anul acesta sint 
mai mari cu 15 la sută față 
de anul trecut. Un alt argu
ment ar fi respectarea grafi
cului de livrare a contractelor 
și onorarea acestora chiar in 
cjevans. Un complex de mă
suri întreprinse' incă din anul 
trecut, care vizează pregătirea 
fabricației, lansarea în pro- 

. ducție, urmărirea produselor 
pe întreg fluxul fabricației 
pentru a cunoaște in fiecare 
moment viața lor, atît calita
tivă, cit și stadiul in care se 
află față de grafic. Mașinile de 
tricotat rectilinii, fabricate in 
secția mecanică II necesită un 
ciclu mai lung de producție, 
la care sînt antrenați sute 
de tineri. Deși au trecut doar 
citeva zile din acest an, lăcă
tușii Ioan Precup și Daniel 
Suteu, Sandor Ravai de la 
atelierul de montaj, ne pot re
lata date concrete despre acti
vitatea lor îndreptată spre 
onorarea sarcinilor aferente 
primului trimestru al anului, 
„în diferite stadii de montaje 
ne spune loan Precup, se află 
peste 30 utilaje. Primele 7 se 
pot vedea, sint gata pentru 
livrare, două, cele la care lu
crăm noi acum, sint în stadiu 
final de reglafe-testare. Sin
tem asigurați cu cele necesare, 
ceea ce înseamnă că toate 
compartimentele care-și aduc 
contribuția la realizarea pro
ducției iși fac datoria".

Următorul popas il facem în 
atelierul mașini speciale de 
cusut. Maistrul Adalbert Pe- 
torfi ne prezintă sarcinile pri
mului trimestru. „Avem de 
executat în jur de 500 mașini 
de diferite tipuri. Nici nu ne 
gindim la ideea că nu le vom 
realiza la timp. Datorită mă
surilor de pregătire a fabri
cației, uzinajul a început în 
luna noiembrie anul trecut, 
iar in decembrie s-au predat 
primele piese, la ora actuală 
sintem in avans cu montajul 
față de grafic".

Alături de vorbe stau fapte
le. Primele 70 mașini cu ter
men de predare la sfîrșitul lu
nii ianuarie vor fi predate în 
decadă a Il-a ; alte 26 sînt pe 
linia de montaj in stadiu de 
punere cap la cap.

Tinerii Marian Haba, Nan- 
dor Nemeș, Petru Berța, Iu- 
dith Grossman, Florea Cofari 
cu care discutăm au motive 
să fie mulțumiți, mîndri că 
lucrează la Metalotehnica. „Se 
zice despre întreprinderea 
noastră că nu există ceva ce 
nu se poate executa aici, spu
ne Marian Haba. Am în ve
dere, pe de o parte, price
perea meseriașilor dar și gra
dul de integrare a producției, 
ceea ce reduce volumul 
cooperărilor, deci dependența 
de alți colaboratori".

în această situație, condu
cătorii proceselor tehnologice, 
conducerea intrenrinderii au 
in mină toate pirghiile orga
nizării producției și a muncii. 
Gindirea în perspectivă, cu
noașterea din timp a solicită
rilor pieței pe baza orientări

lor date de către secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, asigură 
mobilizarea eforturilor în 
direcția îndeplinirii sarcinilor 
pe care întreprinderea și le 
asumă, ii sînt încredințate din 
planul național unic. „Dacă e 
vorba de gindirea in perspec
tivă, evidențiază inginerul 
Emil Bogdan, directorul tehnic 
al întreprinderii, aș putea in
forma că de pe acum ne gin
dim la ceea ce vom exporta 
în anul viitor. în acest sens, 
în planul de producție pentru 
1986 sint prevăzute 22 produse 
noi pentru seria zero și 19 
prototipuri de mașini dintre 
care unele sint destinate ex
portului. în același context, al 
realizării unor utilaje compe
titive. avem în vedere mo
dernizarea tehnologiilor de fa
bricație la mașinile de cusut, 
de tricotat, la garniturile de 
carde. grai ferele rotative si pie
sele de schimb precum și exe
cutarea unor agregate auto
mate și semiautomate, de 
înalta productivitate, pentru 
întreprinderile do confecții și 
tricotaje din țară".

Zilele care au trecut din 
acest an au fost marcate la 
Metalotehnica de ritmuri înal
te atît la producția pentru 
intern cit și la cea destinată 
exportului. Ele demonstrează 
capacitatea colectivului de a 
răspunde sarcinilor sporite ale 
acestui an, certitudinea înde
plinirii lor.

MIRCEA BORDA

INVESTIȚIILE, REALIZATE |N DEVANS!
TIMPUL CÎȘTIGĂT LA PUNEREA IN FUNCȚIUNE 

ÎNSEAMNĂ UN SPOR CONSIDERABIL DE PRODUCȚIE
Realizarea integrală a sarcinilor de plan încă din primele zile 

ale acestui an, în așa fel îneît producția pe prima lună și pe 
trimestrul I 1986 să fie realizată în cele mai bune condiții con
stituie in perioada actuală obiectivul principal al activității tu
turor colectivelor de oameni ai muncii, a întregului tineret care 
lucrează în industrie. Mai mult decît atît, în funcție de condi
țiile existente, de pregătirea realizată și de resursele potențiale 
existente în unitățile economice se impune ca aceste sarcini să 
fie nu numai îndeplinite ci și depășite, in așa fel îneît să se 
creeze posibilitatea practică ca angajamentele asumate să fie 
privite numai ca sarcini minime, ca ele să fie depășite în întrea
ga economie. Aceste trăsături definitorii ale activității în econo
mie la acest început de an capătă o rezonanță în plus, în dome
niul investițiilor unde se pune în mod deosebit problema ca 
noile capacități de producție să producă la termenele prevăzute 
întreaga producție planificată, mai mult, să se creeze condițiile 
ca imediat după atingerea parametrilor proiectați, noile capacități 
să realizeze producții suplimentare, lucru perfect normal dat fiind 
faptul că aceste noi spații de producție sînt dotate cu tehnică 
nouă, la cel mai înalt nivel pe plan mondial, și vor dispune de 
forță de muncă pregătită la nivelul celor mai mari exigențe 
profesionale. Prezentăm in continuare preocuparea colectivului 
de oameni ai muncii, a tineretului, de ‘pe platforma cunoscutei 
ÎNTREPRINDERI DE MECANICA FINA DIN SINAIA, pentru 
punerea în funcțiune a unei noi și importante capacități de pro
ducție, care pină la sfîrșitul acestui cincinal va conduce la 
dublarea producției întreprinderii

NOILE CAPACITĂȚI, 
IN PAS CU TEHNICA 
CEA MAI MODERNA

întreprinderea de mecanică 
fină din Sinaia, cu tradiția deja 
centenară se distinge prin profi
lul său de fabricație : aparatură 
de . injecție pentru motoare 
Diesel, in cadrul industriei na
ționale ca o unitate de frunte, 
intr-un domeniu de maximă im
portanță pentru industria con
structoare de autocamioane, 
tractoare, locomotive, nave etc. 
adică în dpmeniile în care se 
folosesc motoare sistem Diesel. 
Datorită necesităților mereu 
creseînde ale economiei națio
nale de astfel de aparatură, pre. 
cum și a cererilor la export, în
treprinderea sinăiană a benefi
ciat încă din anul 1983 de des
chiderea unei noi investiții, prin 
care s-a trecut la construirea 
unei noi hale ultramoderne de 
producție.

Despre aceasta investiție, des
pre stadiul actual al punerilor 
în funcțiune ne-a vorbit direc
torul unității ing. dr. Laurențiu 
Doinaru. „întreprinderea noas
tră produce aparatură de mare 
complexitate si datorită calității 
si nivelului tehnic al produse
lor realizate si-a confirmat an 
de an renumele în acest dome
niu al industriei. în conformi
tate cu strategia dezvoltării eco
nomice, cu ideea de inestimabilă 

valoare pe care în repetate rin- 
duri secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a subliniat-o de a 
realiza o producție de înaltă teh
nicitate care să valorifice in 
mod superior materia primă, in
teligența tehnică și dotarea 
industriei naționale, unitatea 
noastră dispune astăzi de o dez
voltare care la finele anului 
1989 va duce la dublarea pro
ducției întreprinderii. Noua hală 
a întreprinderii, care în aceste 
zile va fi finalizată, va fi dotată 
cu tehnologie de înalt nivel, de 
virf în acest domeniu : linii de 
automate , de transfer, celule 
flexibile, mașini de rectificat de 
înaltă precizie, va dispune denîn 
sistem de transport interfazic 
mecanizat și automatizat. Vom 
putea spune la sfîrșitul perioa
dei de punere în funcțiune a în
tregii investiții că va fi o capa
citate de tip integrat".

EFORTUL DE ORGANIZARE 
DEȚINE LOCUL PRINCIPAL

Problema care se pune, 
deoarece investiția trebuie să 
producă încă din acest an, pen
tru ea fiind prevăzute saroini 
de plan precise, este ca transfe
rul utilajelor din hala „mamă", 
și instalarea noilor utilaje să se 
facă cu maxîmă operativitate, 
care să asigure realizarea pro
ducției și chiar depășirea sarci

nilor asumate. Ce fac damenii 
muncii din întreprindere, tinerii 
pentru realizarea acestui dezide
rat aflăm intr-o convorbire cu 
inginerul Radu Radulescu din 
cadrul serviciului investiții : 
„Principala noastră preocupare 
o constituie realizarea in termen 
cit mai scurt a tuturor lucrărilor 
de instalare a utilajelor, fapt 
prin care urmărim realizarea la 
termenele planificate a produc
ției aferente noilor capacități. 
Fiindcă este vorba ca o parte din 
utilaje să fie transferate din 
hala „mamă", vechea hală a în
treprinderii și de la secția de la 
Breaza, principiul care ne că
lăuzește este ca fiecare utilaj 
deconectat de la rețea să produ
că in aceeași zi pe noul ampla
sament. In acest fel utilajele 
vor fi scoase din circuitul pro
ductiv pe timp foarte scurt, si
milar cu cel al unei intervenții 
de revizie 'sau reparație obișnui
te. Pentru atingerea acestui 
obiectiv s-au format deja două 
echipe, una la Sinaia și una la 
Breaza formate din montori, in
stalatori, electricieni cărora* li 
se alătură și lucrătorii care folo
sesc in producție instalația sau 
utilajul respectiv. Numai orga- 
nizind astfel activitatea vom 
reuși să ne*realizăm și sarcinile 
de producție și funcție de ope
rativitatea și simțul de răspun
dere cu care va acționa fiecare 
om al muncii vom înregistra 
producții suplimentare. O astfel 
de optică, in care efortul propriu 
al colectivului deține locul prin
cipal- va trebui însă coroborată 
cu un întreg sistem de măsuri 
organizatorice pentru folosirea 
eficientă a mijloacelor de trans
port proprii și închiriate, cu li
vrarea la timp a utilajelor și 
instalațiilor de către furnizorii 
din țară".

La această activitate, așa cum 
avea să sublinieze și directorul 
unității, un rol important il vor 
avea tinerii, noua capacitate 
urmînd să fie cea mai nouă su
prafață de producție a întreprin
derii, dar și cea mai tînără. da
torită sutelor de tineri care vor 
lucra în această secție.

CONSTRUCTOR-BENEF1CIAR, 
O FRUCTUOASA COLABORARE

Alături de preocuparea colec
tivului întreprinderii care se în
scrie pe traseele unei organizări 
superioare, ale efortului total 
pentru realizarea obiectivelor 
prevăzute, o contribuție deosebi
tă pentru ca această nouă capa
citate să realizeze producția pla
nificată la termenele prevăzute 
au avut-o constructorii. Cu tînă
rul inginer Puiu Manoleanu, 
șeful punctului de lucru al 
IACIM Brașov. Antrepriza nr. 
1. Brigada Sinaia am purtat o 
discuție în chiar noua hală in 
care se făceau ultimele finisări 
..Realizarea acestei clădiri a ri
dicat o mulțime de probleme în-

cepînd cu fundațiile, datorită 
zonei și specificului solului în 
această parte a orașului (con
struirea pe acest amplasament a 
clădirii fiind determinată de ne
cesitatea de a se construi fără 
ca în vreun fel să fie influențat 
mediul ambiant al acestei sta
țiuni montane) si pînă la reali
zarea structurilor de rezistență 
cu încărcări foarte mari pe ele
mentele de rezistență. La ora 
actuală prin efortul nostru sta
diul fizic, al construcției, este de 
95 la sută, urmind ca pină la 15 
ale acestei luni să finalizăm în
treaga construcție. S-a lucrat zi 
și noapte,* folosindu-se ilumina
tul artificial și putem spune că 
efortul constructorilor a fost pe 
măsura grijii și sprijinului pri
mit din partea beneficiarului. 
Dintre tinerii care s-au afirmat 
în activitate aș putea aminti : 
lăcătușul-montator Marcel Mu- 
rariu, betonistul Constantin 

Pascal, tinerii echipei conduse 
de Constantin Rusu, macaragiu 
Gabor Anton și mulți alții".

Noua zestre a întreprinderii 
din Sinaia, prin efortul benefi
ciarului. al constructorului și aL 
furnizorilor de utilaje din în
treaga ‘țară, va produce în cu- 
rind aparatură de înaltă tehnir 
citate, atît pentru piața internă 
cit și pentru export. Lucrul cel 
mai important însă, care se 
desprinde din cele citeva aspecte 
prezentate, îl constituie faptul 
că toate aceste colective care 
participă la punerea în funcțiu
ne a noii capacități au înțeles 
necesitatea de a depune toate 
eforturile pentru ca, funcție de 
resursele existente, noua capa
citate să producă încă de Ia în
ceputul perioadei de plan din 
noul an la nivelele prevăzute 1

CRISTIAN DUMITRESCU

EFICIENȚA, ÎN ATENȚIA
TUTUROR!

Diminuarea consumurilor specifice, 
recuperarea resurselor secundare - un 
mod propriu fiecărei întreprinderi de 
a contribui la economisirea energiei
Intr-o întreprindere de foc 

continuu, care are multe la
minoare și cuptoare de încăl
zire și recoacere, acțiunile de 
bună gospodărire și folosire a 
energiei electrice și a com
bustibilului tretțuie completate 
mereu cu acțiuni de recupera
re și refolosire a resurselor 
energetice. Este și cazul în
treprinderii Laminorul de ta
blă din Galați, unitate care la 
finele lui 1985 s-a prezentat 
cu o economie de peste 900 
MWh în condițiile realizării 
sarcinilor de plan, a produc
ției destinate partenerilor in
terni și externi. Ce se între
prinde aici, care este „cota" 
preocupărilor acum, in peri
oada de.început a nouiui an ?

— Noi acordăm o atenție 
deosebită gospodăririi și folo
sirii raționale a energiei elec
trice și a combustibilului, 
ne-ă declarat tînărul inginer 
șef Viorel Pascaru. Dacă, de 
exemplu, la un moment dat 
ne trebuie mai puțip abur 
tehnologic sau aer comprimat, 
oprim imediat un cazan sau 
un compresor. Ne străduim 
apoi să alcătuim programe de 
fabricație care să asigure în
cărcarea continuă și la capa
citatea utilajelor. Consumul 
rațional este principala noas
tră sursă de economisire.

Mergînd prin uzină ne-am 
convins că declarația de mai 
sus are o bună acoperire in 
fapte : nu am văzut nici o 
mașină, nici un utilaj funcțio- 
nind in gol și o foarte bună 
sincronizare a operațiilor de 
laminare, ceea ce inseamnă și 
o folosire economicoasă a 
energiei, a gazului metan, a 
aerului comprimat etc. întîr- 
ziind intre cuptoarele de în
călzire și de recoacere, am 
putut urmări promptitudinea 
cu care muncitorii ce lucrează 
la aceste utilaje intervin pen
tru a închide ușile și a reduce 
focurile, cind o situație sau 
alta impun asemenea moduri 
de acțiune. Peste tot atitudi
nea de buni gospodari a en<-- 
giei și combustibilului apare 
evidentă, fie că e vorba de 
laminorul de Ta pupitrul de 
comandă, fie de electricianul 

care distribuie și suprave
ghează resursele.

— Această atitudine nouă, 
ne spunea Vitor Dănilă, se
cretarul comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, este și rodul 
activității noastre de educare, 
al muncii de sensibilizare la 
problemele energetice pe care 
o desfășurăm in fiecare orga
nizație U.T.C. Cerem tinerilor 
să acționeze concret la locu
rile lor de muncă, să stingă 
orice bec a cărui lumină nu 
este strict necesară, să folo
sească economicos gazul me
tan sau aerul comprimat. Nu-i 
greu să apeși pe clapa între
rupătorului și să oprești rfsi- 
pa cind ai viziunea implicații
lor acestei atitudini la scară 
națională.

Și in această direcție, acțiu
nea concretă este cea mai 
bună pîrghie educativă. Ni se 
pare de aceea semnificativ 
faptul că aici, in cadrul pre
gătirilor de iarnă, izolarea și 
schimbarea unor conduct^ ter
mice s-au efectuat prin con
tribuția tinerilor, după ce in 
prealabil li s-au amintit aces
tora greutățile întîmpinate in 
aceeași perioadă a anului tre
cut. După cum la fel de folo
sitoare se dovedesc dezbateri
le in care se prezintă cazuri 
concrete — unele mai puțin 
bune, altele exemplare (pre
cum și al electricianului A- 
drian ' Andronic care asi
gură o reglare economi
coasă a aparatelor de la 
cuptoarele de încălzire și 
de tratament termic sau a! 
lui Oprea Marin de la 
postul trafo al laminoarelor 
care verifică mereu nivelul 
consumului energetic, inter
vine prompt in cazul opriri
lor accidentale).

într-o întreprindere meta
lurgică, ia fel de importante 
sint insă și recuperarea și re- 
folosirea resurselor energeti
ce. Ce se întreprinde la 
Laminorul de tablă din 
Galați ?

— Cu puțin timp în urmă, 
ne-a răspuns tînărul inginer 
Vasile Gulinschi, șeful birou
lui investiții, am început un 
obiectiv de investiții destinat 

recuperării a 4 120 tone com
bustibil convențional pe an. 
Prin această lucrare, vom asi
gura recuperarea căldurii din 
produsele calde prin construi
rea a trei tunele la cuptoarele 
de recoacere și a căldurii ga
zelor arse la laminoare, prin 
montarea a 6 cazane recupe
ratoare.

— Cind veți da în folosință 
acest obiectiv ?

— Termenul este în noiem- 
brje 1986, dar noi ne vom stră
dui să-l devansăm. Tot în a- 
ceste zile am mai început o 
lucrare de mare importanță in 
folosirea rațională a energiei 
și a combustibilului. Este vor
ba de construcția unui dispe
cerat energetic prin care să 
primim toate informațiile pri
vind consumul de energie 
electrică, gaz metan, aer 
comprimat, aburi tehno
logici, apă industrială și 
potabilă de la toți con
sumatorii în așa fel îneît 
posibilitatea de intervenție, 
în cazul depășirii debitelor 
programate, să fie imediată. 
Prin intrarea în folosință a 
acestui obiectiv, prevăzută 
pentru septembrie 1986, se 
estimează o economie de 824 
tone cc pe an.

înțelegem deci că în a- 
ceastă întreprindere, prin în
scrierea permanentă între 
limitele unui consum rațio
nal se acționează cu hotă- 
rîre atît pe căile cunoscute, 
de bună gospodărire și folo
sire a energiei și combusti
bilului, do îmbunătățire a 
programelor de fabricație cit 
și prin realizarea prin inves
tiții a unor obiective cu per
formanțe superioare, care să 
asigure un consum dirijat, 
în totală concordanță cu pro
ducția realizată, cu necesi
tatea reducerii oricărei su
pape de .risipă. Sînt căile 
care ne arată un adevăr sim
plu, conform căruia consu
mul rațional este și trebuie 
să fie mereu prinfipala sur
să de economisire.

I. CHIRIC

(
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A
ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI Competiția creativității CRONICA LITERARA

In platforma industriala a 
municipiului Botoșani, orga
nizația U.T.C. din întreprin
derea textilă „Moldova** este 
una dintre cele mai vechi și, 
firește, mai cu experiență. 
Mulți dintre membrii activu
lui U.T.C. din platformă și-au 
făcut ucenicia aici, aici au 
făcut primii pași in industrie, 
aici au fost primiri in rindu- 
rile U.T.C. și tot aici au luat 
primele „lecții" de viață de 
organizație.

Experiența organizației 
U.T.C. din această mare între
prindere in rezolvarea unor 
probleme majore ale colecti
velor de tineri, în apropierea 
tinerilor, in cimentarea colec
tivelor de tineri, in organiza
rea timpului liber al tinerilor 
poate fi evidențiată cu ușu
rință. Există un stil de mun
că bine conturat, o mobilitate 
cu totul firească, am putea 
zice, în ceea ce pnvește .im
plicarea activului și a între
gii organizații in chestiunile 
ce privesc în primul rînd bu
nul mers al producției. încă 
din capul locului am observat 
aici un aspect organizatoric 
inedit. Deși organizația are 
peste 2 000 de tineri, reuniți 
în 33 de organizații de bază
— deci 0 organizație mare — 
nu există nici un comitet in
termediar. Este bine, este rău
— supunem această îndoială 
secretarei comitetului U.T.C. 
din întreprindere, Constanti- 
nescu Viorica. „Am avut a- 
ceste comitete, ni se spune, 
dar o astfel de structură n-a 
mers la noi pentru că se lu
crează in schimburi. E mai 
bine, cel puțin aici la noi, ca 
aproape fiecare organizație să 
aibă reprezentant in comitetul 
U.T.C. pe întreprindere și 
totodată fiecare membru al 
biroului să răspundă de un 
anumit sector de muncă, de 
organizațiile U.T.C. dintr-o 
secție. O remarcă se cuvine 
aici, mai bine zîs poate fi 
observată încă de la o pri
mă cunoaștere a documente
lor aflate Ia comitetul U.T.C. 
pe întreprindere : întotdeauna 
problemele șl aspectele de 
muncă și viață sint privite și 
abordate din interior. Un a- 
semenea aspect, fără îndoia
lă relevant. îl evidențiază, 
printre altele, una dintre cele 

mai recente ședințe ale birou
lui comitetului U.T.C. Subiec
tul dezbaterii, căci dezbatere 
a fost, a vizat activitatea 
organizațiilor U.T.C. din sec
ția ' Țesătorie I (pentru că 
aici, ni se spune, sint unele 
neajunsuri in primul rind. 
fiind nevoie urgentă de o 
schimbare de optică in activi
tatea celor 6 organizații U.T.C. 
de aici). De altfel, titlul ma
terialului prezentat : „Raport 
cu privire la stilul și metodele 
de lucru folosite de organiza
țiile U.T.C. Țesătorie I in ve
derea antrenării tuturor tine
rilor la realizarea sarcinilor 
de plan și de calitate" su
gerează spațiul și termenii 
dezbaterii. De fapt, organiza
țiile U.T.C. de Ia Țesătorie I

0 ANALIZĂ 
AMĂNUNȚITĂ

constituie o preocupare mai 
veche a comitetului și biroului 
organizației U.T.C. din între
prinderea textilă „Moldova** 
Botoșani. încă de la 'în
ceputul anului trecut Or
ganizațiile U.T.C. ’ de aici 
au fost îndrumate îndea
proape de membrii comitetu
lui U.T.C., dar rezultatele 
bune au intîrziat atit de mult 
incit recent a fost nevoie de 
o analiză, de o depistare a- 
tentă a cauzelor și de un plan 
de măsuri. Pentru ședința de 
birou, foarte bine pregătită, 
s-au făcut analize și discuții 
la locurile de muncă, fiecare 
tinăr de aici spunîndu-și pă
rerea asupra muncii și între
gii vieți din secție. Analizele 
și discuțiile au fost continua
te la rampele de control al 
calității. Din cele 15 cursuri 
de perfecționare ale politeh
nicii muncitorești, nu mai pu
țin de 9 se desfășoară aici. 
S-a evidențiat faptul că toate 
organizațiile U.T.C. din Țesă
torie I au analizat modul de 

realizare de către tineri a ca
lității produselor la indici su
periori și s-a ară th t că in 
principal nu s-a acționat cu 
perseverență in aplicarea ce
lor stabilite. Cert este ca un 
plan de măsuri, cu măsuri, 
concrete, a fost adoptat. Oare,* 
ne intrebăm, un comitet 
U.T.C. la nivel de secție n-ar 
fi fost mai aproape de 
ceea ce numim eficiență 
și mobilizare in activita
tea tinerilor ?! Se poate, 
dar Ia comitetul U.T.C. de pe 
întreprindere părerea este 
alta — muncă direct in orga
nizații, activitate directă -cu 
birourile și activele din orga
nizații.

Iată, a fost nevoie de o 
ședință de birou. Subliniem.

o ședință bună, aplicată, pen
tru care avem cuvinte de 
laudă. Cuvinte bune pentru 
că ea arată efi aici, in între
prinderea textilă „Moldova** 
există un comitet U.T.C. cu 
idei, cu stil de muncă și viață 
cit se poate de clare. O dove
dește și analiza cauzelor ne- 
împlinirilor din Țesătorie I. 
Sint însă tineri care nu-și 
realizează normele sau dau 
produse de slabă calitate, 
persistă deficiente și în mo
dul de lucrti și de pregătire 
al tinerilor ajutori de maiștri 
(mai ales la predarea și pre
luarea sOhimburilor și . in 
ceea ce privește reparațiile și 
reglajele), există probleme de ’ 
pregătire și la tinerii reglori; 
neimplicare a organizațiilor 
U.T.C. In recondiționarea pie- < 
selor de schimb : neimplicare 
a inginerilor tineri in progra
marea și urmărirea produc
ției, deficiențe la încleiat și 
năvădit și, după Cum am mai 
spus, lipsa unei temeinică pre
gătiri profesionale. Au mai 

fost punctate și atte cauze, 
ma'terialul prezentat fiind 
foarte amănunțit — consti
tuind un adevărat model des
pre ceea ce înseamnă o anali
ză la nivel de birou U.T.C., 
un exemplu relevant de ma
turitate in acțiune.

Să concluzionăm deci : co
mitetul U.T.C. inițiază acțiuni 
de participare, de implicare 
mai acoencuată a tinerilor in 
rezolvarea problemelor de 
producție și calitate in secția 
Țesătorie I, secție in care se 
află na mai puțin de 6 orga
nizații. Aplicind metoda dia
logului direct, individual, 
acționind dispersat și mai 
puțin concret, acțiunea bi
roului se dovedește, in mare 
parte, o nereușită, in aceste 
condiții o întreagă ședință de 
birou, cu ut» .natarial bine în
tocmit. este dedicată chestiu
nii -in cauză — remedierea 
stării de lucruri de la Țeșăto- 
rie I. adică spor de producție 
și obținerea de către tineri a 
indicilor de calitate doriți. 
Planul de măsuri adoptat 
scoate tn evidență, încă o 
dată, maturitate de gindire și 
acțiune, voință de a da între
gii activități U. Ț.C. din între
prindere certificatul faptei. 
Se preconizează : cunoașterea 
de către tineri a sarcinilor de 
plan în toate aspectele, popu
larizarea exemplelor pozitive 
și negative, acțiuni-concurs de 
recondiționare a pieselor de 
schimb, reorganizarea cursu
rilor politehnicii muncitorești, 
realizarea unui studiu de că
tre comisia tehnico-științifică. 
extinderea concursurilor „Cea 
mai bună țesătoare** și „Cel 
mai bun ajutor de maistru**, 
reluarea discuțiilor individua
le. intensificarea activității bi
rourilor organizațiilor U.T.C.. 
intensificarea acțiunilor și 
Inițiativelor în viața organi
zațiilor. Măsuri bune, măsuri 
care vor da. desigur, roadele 
scontate. comitetul U.T.C.. 
activul U.T.C.. organizația 
U.T.C. din întreprinderea tex
tilă „Moldova" reușind să 
treacă șl acest, moment, să-i 
zicem de... rutină.

EUGEN MIHĂESCU

(Urmare clin pag. I) 

mir,-*Nicolae Clatn, Gheorghe 
Dima, Ion ArȚoca, Radu Pa- 
naitescu. Petre Cioară. Ri
chard Turza etc. Directorul 
adjunct al institutului, cir. in
giner Ih-agoș 'Cioclw. nc spu
nea intre altele aă tinerii de 
aici au primit cu deosebită 
satisfacție documentele pri
mului Congres al științei Si în- 
vățămiritului. in primul rind 
cuvântarea secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, pe 
care și le-au însușit, aseme
nea celorlalți lucrători pe 
frontul științei, ca pe un au
tentic și mobilizator program 
de acțiune pentru viitor, care 
Să ii conducă spre realizări 
tot mai înalte. Aceiași inter
locutor ne asigura eâ nu gre
șim dacă am asocia acest a- 
flux de tinerețe eu climatul 
de creație, de competiție in 
creativitate, de deschidere * 
către nou și abordare a unor 
aspecte inedite, imediat după 
evenimentul amintit.

Pe lista de teme ce au fă
cut obiectul brevetelor sau al 
cererilor de brevet sint o Se
rie de tehnici neconvenționa
le de sudură, precum aceea 
cu fascicul de electroni, de 
plasmă, de laser etc. O reali
zare spectaculoasă este de a- 
semenea sudarea prin difu
zie, ce se bazează pe fenome
nul migrării atomfior in con
diții speriate de presiune 
procedeu utilizat atunci cînd 
trebuie sudate materiale cu 
punct diferit de topire. Tot în 
acest perimetru înscriem și 
tehnologiile de sudare prin 
frecare, beneficiari fiind sec
toarele care foiesc arbori 
Cotiți, axe cardanice etc. O 
temă de cercetare interesantă, 
deja pusă la punct, privește 
autoturismele. Astfel, un co
lectiv de tiheri specialiști a 
realizat b linie de sudate prin 
puncte multiple a componen
telor caroseriilor pentru auto
turismul Dacia, contribuind la 
eliminarea importului unui a- 
semenea utilșj. Pe aCeCașf li
nie înscriem și preocupările 
privind realizarea ufror roboți 
pentru sudură, temă de Virf 

aflată sub coordonarea unui 
tinăr specialist — ing. .Ioni 
Nicolae. Spectaculos și de 
mure răspundere in .același 
timp este și .lomernul de pre
ocupări al colectivului Ce se 
ocupă de avizarea unor lu
crări precum poduri, Viaducte 
etc. Șeful acestuia, ing. Petre 
Cioară, (ine să precizeze că 
in acest sector grija e cCi.tp» 
rttî deosebită, controlul rezis
tenței fiind egalizat prin me
tode speciale precum uTrră- 
suneteie, radiațiile, flux mag
netic etc. Astfel de probleme 
au fost rezolvate 4a podurile 
dunărene, la Canalul Dohftre- 
Marea Neagră și sint tn vdrs 
de soluționare și la noul tfon- 

•son Poarta Albă-Năvodari.
MCnținindu-oe in acest peri
metru, .subliniem și aparatu
ra pentru încercarea la obo
seală a unor părți vitale ale 
aeronavelor, iar referitor la 
programul nuclear amintiri» <r- 
mologarea unor materiale spe
ciale de sudare și ă tehnolo
giilor aferente. Menționăm 
totodată aportul institutului 
tn realizarea de tehnologii 
pentru recondiționare prin su
dare a pieselor uzate și a al
tora eu utilizări speciale. 
Exemple: mașina de sudat e- 
lectric prin presiune în relief, 
mașina de sudat felectrîc prin 
presiune in linie, mașina au
tomată de placat sub strat de 
flux etc. Nu în ultimul rînd 
evidențiem că de circa trei 
ani, utilizarea tehnicii de cal
cul a devenit în I.S.t.M- o 
practică obișnuită, de Ia care 

. se așteaptă in, continuare per
formanțe superioare.

E de lă sine înțeles că rtn- 
durile de mai sus nil pbt și 
nici nu și-au propus să cu
prindă tot ceea ce este valoros 
în acest institut. Clar ®ste 
însă faptul că ambiția pentru 
perfecțiune, pentru calitate 
este aiCi cuvîfit de ordine 
pentru fiecare tinăr specialist, 
confirmind încrederea acorda
tă și cohtimlînd trădițtă aces
tei școli științifice. Astfel că, 
despre alte direcții de acțiune 
pe tărimui bătăliei pentru nou 
ne propunem să reVâhim 1fr- 
tr-un alt material.

Un roman al faptelor 
de eroism

O surpriză plăiruYă ne-a ofe
rit lectura romanului „Mai 
-tfivn 'deliii "o șansă" de Pavel 
Peres, apărut la Editura Mili
tară. Cunoscut. mai ales ni ul- 
timii ani, ea poet al păiniutu- 
lui natul. Pavel Peres, evocă 
acum in pagini de emotiouaiitâ 
vibrație abnegația si eroismul 
ostașilor români din timpul ce
lui de-al doilea război mondial, 
dramatismul acțiunii Jiind 
declanșat de evenimentul 
istoric de la 23 Atrgust 
1944. De altfel, cartea se 
dedică ..ostașilor din Reui- 
mentul 3 grăniceri comandăt 
de colonelul Nistor Teoclores- 
cu, ale căror fapte tie eroism 
din zilele nemuritorului August 
1944 sint înscrise in filele 
glorioase ale. istoriei neamu
lui"

Război. Război sălbatic, 
nemilos, aducător de moarte. 
Dar romanul se deschide cu o 
pagină de imaculată albeață, 
intr-o gară „neverosimil de 
curată șt primitoare", cu un 
soare scinteind și cerul 
„iie-ătfta alb. parcă încărunți
se". O stare de puritate își m- 
timpină cititorii, purtindu-i m- 
tr-o lume sfirtecată de gloanțe 
și bombe, in care însă dăivy- 
iest și inning sufletele pure 
ale ostașilor. - adunați din pa
tru zări de (ară. pentru a se 
împrăștia în patru zări, unii 
piertîndu-și viață cu o neclin
tită credință pe buze și in su
flete in victorie și in ziua de 
miine, alții ajungind odată cu 
ultimele rinduri ale romanului 
la o înțelepciune senină și 
caldă. pentru că in inimi și 
conștiințe războiul nu a reușit 
să distrugă dorul de puritate. 
„Dat Ștefan... avu impresia 
Că atinge stelele și că Floreâ. 
tinpă el, risipea porumbei pes
te bănuiala curcubeului... Exis
tă 0 lume care hu dispare nici
odată, giiidi Ștefan ; viața oa
menilor care este singura șan

să poate chiar mai mult decit 
o sântă u universului de a în
flori continuu".

Aceasta este teza; și dez
voltarea ei face din narațiu
nile' uneori dezlinate, dar ă- 
dunitțe prin prezența persona
jului principal, Tudor Ștefan, 
un roman al permanentului.op- 
timism existențial; capabil să 
perpetueze viața in dialectic 
contrariu și deci cu atit mai 
piiternie in încrederea asupra 
Vilei 'de miine. față in față cu 
primejdui și prezența marții.

După grele lupte și încercări, 
după dureri și chinuri trupești 
omul învinge pentru că nu este 
sing'n. pentru că se bucură de 
prietenie și de dragoste, de 
prezența unei iubite sau de 
apartenență la un colț de țară, 
un loc in care viața va conti
nua să se dezvolte pentru că 
optimismul este pur și este dă
tător de noi forțe. In ultimele 
rinduri ale cărții aCeăstă aspi
rație devine certitudine palpa
bilă : „Cite mai avea Florea 
de învățat din cele rămase in 
urmă și din cele care aveau să 
vină. Dar toate stăteau de te
melie trainică pentru anularea 
zădărniciei. Pentru că omul, 
erou sau anonim, dur său mc- 
lancolic, puternic său fragil, as
piră la fericire".

In acest context al credințe
lor și năzuințelor, romanul lui 
Pavel Pereș aduce un timbru 
vital in literatura noastră des
pre al. doilea război mondial, 
accentul nemaicăzind acum pe 
dezastrul în sine, pirjol și 
moarte, moarte fizică și mora
lă, ci pe încrederea in rațiunea 
curată și in sufletul candid .ai 
umanității.

Iar surpriza făcută o des
peri in deopotrivă și in stilul 
metaforic neașteptat cu circ 
poetul mu ne obișnuise in ver
surile publicate pînă acum.

VICTOR CRĂCIUN

O sută de kilometri de... muzică
La Reghin, îndeletnicirile 

legate de lemn vin de de
parte, din vechime. în acest 
secular oraș transilvan pă
durea a fost întotdeauna 
foarte aproape de inima oa
menilor. Trăind de la înce
putul începuturilor între 
maluri umbroase de pă
dure, ei, oamenii, i-au asi
gurat lerrfhului un loc con
fortabil în viața lor, înfră- 
țindu-se cu el deopotrivă de 
voie și nevoie după cum 
le-au cerut-o mersul vremu
rilor și rosturile.

în istoria Reghinului, pe 
lingă tradiționalele țîrguri 
săptămînale, sint consemna
te și așa-zisele tîrguri ale a- 
notimpurilor, acestea din 
urmă nefiind altceva decît 
sărbători ale pădurii, fiind
că. e lesne de înțeles, crono
logia anotimpurilor a ținu- 
t-o cu mare exactitate pă
durea. Altfel spus, sunetul 
lor a izvorît constant din 
sunetul luminii înșurubat în 
inelele arborilor.

Este știut faptul cft pri
mul rîu din România undo 
s-a practicat plutăritul uriaș 
a fost Gurghiul. Chiar dacă 
n-au intrat (pe ctt ar fi me
ritat) în legende, plutașii de 
pe Gurghiu descifrau spre 
amiaza veacului trecut tai
nele navigației pe rturile re
pezi de munte, ocupație as
pră ce avea să plutească 

.prin ani, de-a lungul și de-a 
latul țării, pînă spre jumă
tatea secolului nostru.

Apariția plutăritului e ex
plicată de apariția primelor 
semne ale industriei de pre
lucrare a lemnului. Meșterii 
își adună la un loc pricepe
rea și acareturile, instituind 
firme la umbra cărora se 
deprind să pricească plini
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eu : Tora Vasilescu, Șerban 
lonescu, Victoria Micrlescu, Eu
genia Bosinceanu, Romeo Pop si 
copiii : Cosmin Șotron, Bogdan 
Bazgă, Florin Dodeseu, COstin 
Albu, Crenguța Doncea.

FILM realizat 
IN STUDIOURILE 

CENTRULUI 
DE PRODUCȚIE 

CINEMATOGRAFICA 
..BUCUREȘTI"

de orgoliu spre viitor. De la 
un an la altul, respectiva 
umbră se face tot mai dea
să, pe cînd orgoliul se sub
țiază neînchipuit de mult.

La 1 ianuarie 1949 ia fi
ință la Reghin întreprinde
rea pentru exploatarea și in
dustrializarea lemnului. Ac
tul ei de naștere este. în 
fapt, actul de renaștere al 
industriei lemnului pe me
leagurile mureșene. Cîțiva 
ani mai tîrziu, I.E.I.L. se 
transformă în I.P.L;, nume 
sub care începe să iasă cu 
adevărat in lume, făcîndu- 
se cunoscută, chiar bine cu
noscută. dincolo de granițele 
țării.

Compusă din trei mari 
secții — mobilă, articole 

REPORTAJUL NOSTRU
sportive și instrumente mu
zicale. — întreprinderea de 
prelucrare ,a lemnului din 
Reghin oferă, la bra de față, 
imaginea unui spațiu în care 
rigoarea profesională și mă
iestria artistică sint. pe 
drept cuvînt, la ele acasă. 
Chiar și atunci cînd sint de 
serie, articolele realizate 
aici n-au nici o contingență 
cu producția de duzină. 
Doar așa se poate înțelege 
de ce, bunăoară, mobila de 
Reghin este cu atîta insis
tență cerută la export. La 
export pleacă și o măre 
parte din producția secției 
„articole sportive". Numă- 
rînd printre sortimentele 
sale rachete de tenis, 
schiuri, ambarcațiuni nauti
ce și multe, multe altele, a- 
ceastă secție furnizează. Pri
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cit am vrea să nu fim de 
acord, o parte însemnată din 
„instrumentarul “ vacanțe
lor noastre. Prin urmare, nu 
in puține rînduri. cei mai 
mulți dintre noi ii sîhtem,- 
ii)tr-un.£ej sau altul, datori.,- 
Datori cu mulțumiri și glo
duri bune, firește.

Pentru oricine vizitează 
întreprinderea din Reghin, 
în egală măsură cu „artico
lele sportive**, secția „in
strumente muzicale" exerci
tă o atracție aparte Ce este 
aceea o vioară știm cu totii. 
Cu toții am auzit viori cîn- 
tînd, uimindu-ne de adinei» 
mea sunetelor plăsmuite de 
ele, desigur . atunci cînd se 
află în mîinile unor inter- 
preți talentațj. Mai înainte 
însă de a se ajunge la mu

zica propriu-zisă? există o 
secretă muzică a lemnului, 
o muzică pe care știu s-o 
rostească, nesperat de fru
mos, cei ce trudesc cu mi
gală la realizarea instru
mentelor muzicale. Pînă să 
cfnte în sălile de concerte, 
lemnul cintă in miinile lor, 
mtini de oameni simpli care 
n-au absolvit școli muzicale 
și, ca atare, nu se pricep să 
facă să cinte o vioară gata 
făcută. în schimb, au o ex
traordinară știință de a 
dezghioca din paltin și mo
lid sunetele instrumentelor 
care nasc sunete. Printre a- 
ceștia. meșteri precum Flo- 
rea Precup. loan Luca ori 
Pave! Naghi se bucură de o 
stimă deosebită. De ani de 
zile, ei cioplesc, cu răbda
re și dragoste, în atelierul
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de instrumente speciale 
viori și viole unicat. Pavel 
Precup. de pildă, în peste 
două decenii de activitate a 
desferecat din lemn ih jur 
de cinci sute de viori. Oare 
cite vor fi răsunat in con
certe celebre? Cu siguranță, 
multe, foarte multe din ele. 
întrebindu-1 pe meșter cu 
ce gînduri a intrat în noul 
an, ne spune* „Asemenea 
tuturor colegilor mei, am 
pășit in noul an cu gîndul 
de a face viori la fel de 
bune, astfel incit muzica lor 
Să-i bucure in permanentă 
Pe oameni, pe oamenii de 
pretutindeni*. Să-i facă, dacă 
Vreți, să fie mai aproape 
unii de alții, Cu atît mai 
mult cu cit. cum bine se 
știe, anul acesta a fost de
clarat An internațional al 
Păcii, o nouă Inițiati
vă pentru care România, 
președintele ei, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. au mili
tat neobosit".

Socotind că, din 1951 Și 
pînă în acest început de an, 
la Reghin S-au produs în 
total trei sute de mii de 
viori, e lesne de bănuit ce 
uriașă cantitate de muzică a 
pornit spre sufletele noastre 
grație întreprinderii mure
șene. Așezați in linie, trei 
Sute de mii de violoniști ar 
putea forma *jp șir mai lung 
de o sută de kilometri! O 
sută de kilometri de muzică. 
Dar, nu. nu acesta este cel 
mai nimerit omagiu adus 
oamenilor care au meșterit 
în timp viorile amintite. E 
de ajuns o singură vioară 
pentru n-i răsplăti cum se 
cuvine. Cu precizarea că ea 
trebuie să sune cUrât. să se 
apropie adică de muzica pă
durilor. în încăperile cărora 
s-a dospit tainic prima ei 
viață. ,,

ȘTEFAN MITROÎ

! :

\

*

5

I

Noile surse 
de energie ies 
din laborator

(Urmate din pag. t) 'i' ' 

pînă in noiembrie, hi pri
măvara anului 1986 labora
torul va furniza apă caldă 
complexului sanatoria! Efo
rie Nord.

Acuth sc așteaptă un 
calculator care va face posi
bilă orientarea automată ă 
sistemului de oglinzi para
bolice de captare a energiei 
solare. Acest laborator mo
dern organizat eu maximum 
de eficiență are un „colectiv 
de vini", un „colectiv tie 
soare** și unul „de gheață".

Fiecare colectiv număra 6 
Oameni, in rest... soare și 
vini»

Laboratorul a realizat o 
stație experimentală de sto
care a energiei in hidtogch, 
o stație eoliană de 30 KW, 
un ceăs solar, standuri de 
montare și recondiționare, 
rezervoare acumulatoare e- 
nergie termici, o stație ex
perimentală solară pentrti 
desalinarea apei de marc 
prin înghețare, o instalație 
frigorifică de produs 1 500 
kg gheață pe zi folosind... 
energia solară.

Inginerul Radu Popescu 
este din București și fa
milia sa se află acolo 
dar el insuși a participat 
la constituirea laboratoare
lor din Voineasa șt Bra- 
gadiru, iar acum sint 
in curs de execuție stafiile 
experimentale Ograda ți 
Medgidia. ♦

Aici intervine inginerul 
electronist Emiiiân Zaidcs 
tot din București care ține 
să precizeze că repartizările, 
in ce-i privește, nu s-au fă
cut ținindu-se cont de me
dia obținută la sfirșitul fa
cultății, că adică laboratorul 
do cercetări Eforie Nord 
este o opțiune nu o mazilire. 
$i-l cred.

Aflu că watul în batării 
Clasice costă mal mult dOcit 
watul in celule fotovoltaice, 
vorbind despre efectul in 
timp.

Iată tot atitea motive pen
tru Care laboratorul de cer
cetări surse noi de energie 
din Eforie Nord încearcă să 
fabrice atit prototipul cit și 
o niică serie, pentru ca pre
țul de cOst să fie cit mai 
scăzut.

Sistemul eolian multifunc
tional de 1,5 KW și 3 KW 
este destinat folosirii in gos
podărit individuale unde 
produce energie electrică și 
acționează un arbore meca
nic multlfuhctipnal la care 
se pot racorda apărate de 
tocat nutrețuri, polizor, ma
șini de tăiat lemne ele.

Instalația eoliană do 30 
KW, ca sursă de curent al
ternativ. este realizată fizic 
urmînd să intre in probe.

Sistemul ehtian de 300 KW 
«0 aflO in execuție. Mai 
exact, unelf țubansâmblc au 
si fost realizate și, ampla
sat tn imediata apropiere, 
va fi destinat consumului 
industrial

Instalațiile eollerte de 30 
KW și 300 KW v6i funcțio
na in paralel cu rețeaua.

tn acest ambițios laborator 
găsesc si... speranțe cu bătaie 
lungă.

Sr încearcă acționarea 
pompelor de apă ev energie 
eoliană iar prototipul este tn 
-tadlitl de testare. Apoi, dar 
asta ca propunere și ambi
ție. obținerea energiei ter
mice din... v(nl. Piiteti să 
mă credeți, onmenti aceștia 
sint toarte serlosi. nu spun 
vorbe in vini.

Au vrui șl au scos gheată 
din soare, ăctim Vor șl vot 
stoarce Căldură din v(pt

ÎN DIRECT VACANTA!

SATU MARE: Posibilități multiple 
de petrecere utilă și plăcută a timpului liber

ț^seanța ofefă și elevilor din 
Satu Mare multiple posibilități 
de petrecere utilă șt plăcuta a 
timpului liber. Pe plan local, in 
cluburile de vacanță, elevii sint 
invitați la activtiăți permanente, 
cafe se numesc : pregătirea for
mațiilor artistice prezente în 
etapele Festivalului național 
„Cintarea României", coijsultații 
și meditații cu elevii care in- 
timpină greutăți ih studiul dife
ritelor materii de invățanlihl și 
pregătirea eievllOf participant! 
la olimpiadele școlare, activități 
sportive la bazele liceelor, vizio
nări de filme și spectacole de 
teatru, lecturi la bibliotecile șco
lare. jocuri distractive, audiții 
muzicale, drumeții, excursii etc. 
Așa cum spunea Doina Nichi- 
toah, secretar ai Comitetului 
municipal Satu Mare al U.T£.. 
președintele Consiliului numi
ri pal al elevilor, adolescenții 
aflați in vacanță pot opta pentru 
una sau alta dintre manifestări, 
puțind, in același timp, să vină 
eu noi idei, inițiative de petre
cere a vacanței. Pină in pre
zent. de un real interes s-au 
bucurat programele dedicate

UMOR
ILUZIE

De cite ori se pregătiri să 
plece la munte, avea rău de 
măre, iar cînd se gindeă să 
ajungă pe litoral ii cuprindea 
răul de înălțime. Misterul aces
tui comportament ciudat a deve
nii și mai mare cind s-a con
statat că toată viața a rămăs 
neclintit in zona deluroasă...
AMĂNUNT

A aluni la vrenie la gară., ă 
scot diti timp bilet de călăto
rie și totuși a pierdut trenul. 
Confundase gara...
INERȚIE

De cum ș-<j terminat vacanța 
s-a prezentat lă niediCj rugina^-l 
sâ-i elibereze un certificat din 
care sg rezulte că diipâ gtita 
odihnă și-a pierdut reflexul dă 
a ma> învăța..
MEDIE

Niciodată muntele nu eofeoară 
la nivelul cimpiet. dar nici 
cimpia nu urcă spre niunte. 
la> intre cei doi rivali, dealul 
se menține- Constant pe., poziție 
neutră

TITEL CANACHE

aniversării Republicii, revelionul 
elevilor, prezentarea cărții ,,Zo- 
dia leopardului" de Octavian 
Luțaș, recitalurile de poezie, 
expunerile privind personalita
tea politică și științifică a tova
rășei academician doctot inginer 
Elena Ceaușescu, sarcinile ce 
revin invățămintului românesc 
din cuvintarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la lucrările 
Congresului științei și invăță- 
mîntului. perspectivele devenirii 
Rirnăfiiei socialiste in cincinalul 
1936—1990. in lumina documen
telor Congresului al XIII-lea al 
partidului. Marți. 7 ianuarie, de 
ekeriiphi. s-ap desfășurat mai 
multe activități, printre cafefex- 
punerea : „Personalitatea tova
rășei academician doctqr ingi
ner Elena Ceaușescu — om de 
știință și cultură, militant revo- 
tlițibhăf’*. Un recital de poezie 
patriotică, vizitarea secției de 
artă a Muzeului județean Satu 
Mare. Parțicipanții la aceste 
manifestări șî-âti exprifhât do
rința tie a fi prezenți și la ce
lelalte acțiuni organizate. Mirela 
Holda, secretara comitetului 
U.T.C. de ia Liceul industrial 

nr. 6. ne spune : „De un real 
interes s-a bucurat in rindul 
colegilor mei expunerea aminti
tă. precum și recitalul de poezie 
patriotică susținut de colegii 
noștri. De asemenea. Vizita la 
muzeu, chiar dacă nu pentru 
prima dată i-am fost oaspeți, 
ne-a' satisfăvut nevoia de fru
mos. ne-a dezvăluit incă- alte și 
alte ipostaze ale frumosului". 
..Bineînțeles că in vacanță ne 
odihnim dar. adaugă colega Mi- 
rel'ei. Beatrix Cernea, ne Odih
nim activ. Fiecare iși poate fo
losi timpul in funcție de dorințe 
șt âptlțUdifii. iâ fuAȘție de ce
rințele anului de studiu in care 
se află. Unii dintre noi învățăm 
pentru examene! alții pentru 
olimpiade, alții, a căror pasiune 
este lectura, citesc, alții dansea
ză. alții se plimbă... Oricum, 
cluburile de vacanță atrag mulți 
colegi de virsta noastră". Cu 
aceleași sentimente ne-mi vorbit 
și Beatrix Cziprisz. Daniela Ve- 
Zentan. Dorin Prttnilă. Marcel 
Tenter. Ctertrucle si Hildegard 
Krutseh tn continuare. Vacanță 
plăcută ! (M.V.),

Superlative 
geografice

Arnazonul este fluviul :
— cu cel mai marc debit 

<212 377 metri cubi pe secundă);
— care iși arc originea la cea 

mâi mare altitudine (3 256 me
tri) ;

— cu cel mai lung curs na
vigabil <1 BttO kilometri) ;

— cu cel mal mare număr 
de afluenți si subaflucnți 
(15 006) ;

— cu cel mai ihtîns bazin 
hidrogralie (î 050 000 km.p.) ;

— cu cea mai mare insulă
fluvială (Banand -- *25 000
km.p.) ;

— cu cea mai înaltă bară 
(valuri provocate de tinxttl eat-C 
urcă la gura fluviului) — 1,3 
metri.

Nilul este fluviul :
— Cu cel mai lung curs (6 671 

kilometri) :
-- Ctt cci mal mfC număr de 

afluenți ;
— unde s-au realizat primele 

lucrări de irigație din lume ;
— la care s-âu organizat cete 

mai vechi măsurători ale ni
velului apelor.
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TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Permiteți-mi să exprim cordiala mea recunrțștință pentru amabi
lul mesaj de felicitări pe care Excelența Voa*ră mi l-a trimis la 
cea de-a 163-a aniversare a independenței BrazRiei. La rindul meu, 
aș doi» să adresez., din partea poporului brazilian precum și din 
partea mea, cele mai bune «nări pentru fericiqea dumneavoastră 
personală și pentru bunăstarea poporului României și sâ reafirm 
dorința mea de a intări in continuare legăturile de prietenie și 
colaborare ce unesc cele două țări.

JOSE SARNEY
președintele Republicii Federative a Braziliei

Excelenffii Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Vă rog să primiți. Excelență, viile mele mulțumiri perțtru felici

tările și bunele urări pe care mi le-ati adresat cu ocazia Zilei na
ționale a Finlandei.

MAUNO KOIVISTO
Președintele Republicii Finlanda /

Tovarășul Constantin Dăseă- 
lescu, prim-m.iniștru ai Guver
nului Republicii Socialiști 
România, a trimis o telegramă 
tovarășului Willi Stoph, pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri al Re.publieii Dempcrafe 
Germane, prin care exprimă, 
in numele guvernului român și 
al său personal, profunde con

Municipiul Deva Foto : 1. MARIAN

Ample inițiative uteciste in scopul realizării și de
pășirii sarcinilor de plan

Participind cu însuflețire, in 
cadrul unor inițiative uteciste 
cum sint „Primele zile ale rw- 
lui cincinal — primele zile re
cord in producție*', „Săpțămlha 
record in producție și calitate", 
„Disciplină, productivitate, efi
ciență", mii de finer; din intre.a- 
ga țară își sporesc contribuția 
la realizarea și depășirea sar
cinilor'ce revin colectivelor de 
munca din care fac parte- Ast
fel, in județul Olt, peste J7 000 
de tineri din principalele uni
tăți economice și-au propus să 
realizeze, peste plan, o produc
ție in valoare de peste 3 mi
lioane lei. Vor fi realizate, in 
plus, printre altele, 6 tone alu-

Acțiuni menite să contribuie la ridicarea pregătirii 
profesionale *a cadrelor din sistemul ocrotirii mamei 

și copilului
Centrul de perfecționare a 

personalului superior sanitar Și 
institutele de medicină și far
macie organizează npj' acțiuni 
menite să contribuie la ridicarea 
pregătirii profesionale a cadre
lor din sistemul ocrotirii mamei 
și copilului. In București, la Spi
talul clinic Fundeni și Spitalul 
clinic „Emilia Irza“, ia spitale
le clinice „23 August" și din car
tierul Berceni se vor desfășura 
cursuri și programe de instrui
re pentru medici, a căror tema
tică va aborda probleme actuale 
din domeniile patologiei și he
matologiei pediatrice, nefrolo
giei infantile, asistenței medjea- 
le ambulatorii specifice micilor 
pacienți. Un loc distinct va fi

Prestigioasă participare românească la manifestări 
cinematografica internaționale

Participări la 86 de festiva
luri organizate peste hotare, 15 
distincții internaționale, sint 
date relevante pentru reprezen
tativa participare românească 
la manifestări cinematografice 
in anul abia încheiat. Așadar, 
filmul din producția naționajă, 
alături de muzică, artă plasti
ca sau teatru, s-a înscris cu 
constanță pe afișul unor mani
festări culturale de tradiție 
desfășurate in străinătate, pro- 
bînd disponibilitățile inepuiza
bile ale acestei arte ce se bu
cură și astăzi, la 90 de ani de 
la crearea sa, de o largă au
diență din partea publicului de 
pretutindeni. Creații reprezen- 
tjnd mai multe cinematografii 
naționale, intre care și cea țo- 
mânească, se vor confrunta, in- 
cepind de vineri, 10 ianuarie, 
in cadrul festivalului de la Hy
derabad-India. Pe afișul festi

TV
20,00 Telejurnal. 20,?0 Actualita

tea în economie. 20,35 Amfitea
trul artelor (color). Revistă TV ? 
„Cîntărji României". 21,00 MeipOr 
ria documentelor • Trecutul glo
rios aj popoijtiiji român în isto
riografia contemporană. 21.20 
Invitație în studiourile Radiotele- 

doleanțe in legătură cu înceta
rea din viață a -tovarășului, 
Gerhard Weiss, membru al Co
mitetului Central al Partidului 
f&cialist Unit din Germania, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al Republicii Democra
te Germane, precum și Sincere 
compasiuni familiei îndoliate.

miniu primar, 5 tone oțel, 10 
tone produse carbonoase.

In cadrul inițiativei „Ștafeta 
muncij și hărniciei*', peste 30 000 
tineri din ju.d.ețuj Prahova vor 
realiza, in această săptămină, 
prin acțiuni de muncă patrio
tică, o producție suplimentară 
in valoare de peste 1 milion lei, 
concretizată, printre altele, in 
40 tone cărbune, 150 tone mo
torină, 8 tone îngrășăminte chi
mice.

Șuceese deosebite in muncă 
și-au propus să obțină, in a- 
ceaștă perioadă, și tinerii din 
județele Mureș, Tirryș. Tuteea, 
Vaslui, Vrancea, Galați, Arad, 
Buzău și municipiul București.

ocupat de practica legată de re
animare și terapie intensivă la 
copii, de rezolvarea cazurilor 
urgente, atit la nivelul dispen
sarului medi.cal teritorial, cit și 
jn secțiile de nou născuți și de 
pediatrie. în același scop, vor fi 
dezbătute cele mai importante 
aspecte profilactice in asistența 
medicală a copilului, cum ar fi 
necesitatea consultațiilor pre
natale, a stimulării alimentației 
natpraje a sugarului etc. De a- 
semenea, centrele universitare 
Cluj-Napoca, Iași, Timișoara, 
Țirgu Mureș vor găzdui mani
festări similare pe teme legate 
de priorități in neonatologie. ac
tualități in medicina infantilă si 
pediatria ambulatorie.

valului se află înscrise filmele 
artistice „Dreptate in lanțuri" 
(in regia lui Dan Pița) și una 
dintre mai noile ecranizări ro
mânești — „Adela**, creație a 
regizorului Mircea Veroiu, pre
cum și documentarul „Cind în
floresc nuferii" (regia Ion 
Bostan).

între 27 ianuarie și 2 februa
rie se va desfășura festivalul 
internațional al filmului pentru 
copii și tineret de la Tomar- 
Portugalig. Participantă con
stantă la acest festival de tra
diție, țara noastră, va figura de 
astă dată in program cu noul 
film artistic pentru copii „Ma
rele premiu" al regizoarei Ma
ri? Callas Dinescu, cu lung, me
trajul „Raliul" ,^-egia Mircea 
Dragan) și peliculele de desen 
animat ..Complotul" (regia Vic
tor Antonescu) și „Copăcelul" 
(regia Laurențiu Sirbu).

ytzlupii (color). 2J.Ș0 TeieJumal. 
ȘîjOO Închiderea programului.

CINEMA
RACOLAREA: Scala — 9; 11; 13; 

15; 17,15: 19,30, Melodia — 9; 11; 
1.3; 15; J7; 18, Cultural -■ 9; U; 
13; 15; 17; 19.

SPER SA NE MAI VEDEM :

ACȚIUNI SUSȚINUTE PENTRU PREGĂTIREA 

CAMPANIEI AGRICOLE DE PRIMĂVARĂ
Iată că deja au trecut cjteva zile bune din luna ianua

rie. Putem să afirmăm că „debutul" pregătirilor pentru 
campania agricolă de primăvară dîh acest an primul an 
al cincinalului a fost făcut. Ceea ce trebuie să stea, in 
aceste zile, in atenția tuturor lucrătorilor din agricultură 
este insă accelerarea ritmului acestor pregătiri, să se ia 
toate măsurile pentru ca, in primăvară, lucrările agricole

să se efectueze la timp și in bune condițiuni. Este necesar 
ca in această perioadă premergătoare și pregătitoare să fie 
efectuate toate lucrările fără nici o intirziere. Printre ele se 
situează și cele de fertilizare a sulului, de intreținere și 
punere la punct a sistemelor de irigații existente, lucrări 
agropedologice de ameliorare, după cum ne relatează co
respondenții noștri din județele Brăila și Bihor.

Eforturi constante pentru generalizarea 
tehnologiilor moderne de producție

In unitățile agricole de stat 
din bazinul Crisurilor au fort 
întreprinse o serie de măguri 
specifice in vederea creșterii 
producției de cereale obținute 
in acest an. Din cele 31 300 ha 
suprafață arabilă existentă la 
nivelul I.A.S., aproape 23 000 ha 
sint destinate culturiior cerea
liere. O suprafață de 2 000 ha 
este destinată culturilor duble, 
în vederea creșterii potențialu
lui productiv al terenurilor din 
această zonă s-a trecut la exe
cutarea unui complex de lucrări 
agropedologice de ameliorare. 
Astfel, pe circa 2 700 ha vor fi 
realizate lucrări de scarificare 
și afinare a solului. Alte 200 ha 
sint repartizate pentru acțiunile 
de modelări și nivelări. Conco
mitent se desfășoară lucrări de 
intreținere la cei 325 km cabale 
din sistemul de irigații și dese
cări. Firește, atenția cuvenită 
s-a acordat efectuării operative 
a acțiunilor de fertilizare, în
deosebi pe suprafețele destinate 
cuituriLor intensive. Sint prevă

Fertilizarea - lucrare care trebuie Carnet

Pe ogoarele județului Brăila, 
vezi din loc in loc mijloace de 
transport care aduc in cimp în
grășăminte organice și oameni 
care efectuează operația de im- 
prăștiere, de fertilizare. în ciu
da vremii cețoase și friguroase, 
cooperatorii, între care mulți ti
neri, muncesc cu elan, fiindcă 
știu că pe această cale ei pot 
obține recolte mai bogate. „Pe 
solele fertilizate organic anul 
trecut, ne spunea Paul Milea, 
inginer șef al C.A.P. Chișcani, 
noi am strins in toamnă 60 tone 
sfeclă de zahăr la heetar și eite 
20 tone știuleți la hectar. Anul 
acesta, ne-am propus să obținem 
produețjj record pe suprafețe și 
mai mar|„.șj formai de a$eeț 
dăm zor'șT acordăm o aterfțle 
deosebită, caUt.ățij fertili zării

în ziua respectivă, forțele care 
efectuau această lucrare erau 
concentrate pe o solă de 30 hec

Foto : V. TANASOFMunicipiul Sfijitu Gheorahe 
------------------------------------ t

SPORT
0 Sala sporturilor din Clyj- 

Napoca va găzdui joi, 9 ianua
rie. primul meci dintre echipa 
locală Universitatea și formația 
Partizan Belgrad, contind pen
tru grupele sferturilor de fina
lă ale „Cupei Campionilor Eu
ropeni" la baschet feminin.

Partida vș incepe la ora 18.00 
și va fi arbitrată de cupju! G. 
Avalișvili (U.R.S.S.) — A. Cei- 
zel (Cehoslovacia).
• In turneul internațional 

de tenis de la» Atlanta (Geor
gia), campionul cehoslovac Ivan 
Lendl l-a învins cu 7—6. 6—1, 
pe ecuadorianul Andres Gomez, 
iar suedezul Anders Jarryd a 
dispus cu 3—6. 6—3, 7—6, de 
compatriotul său Ștefan Edberg,

• în runda a 2-a a turneu
lui internațional de șah de la 
Viena, marele maestru român 
Florin Gheorghiu, jucînd cu 
piesele negre, a ciștigat la el
vețianul Zueger, în timp ce Ion 
Biriescu l-a învins pe austriacul 
Schlosser. Alte rezultate: Kar
pov — Kindermann 1—0; Med- 
nis — Korcinoi 1-4); Spasski 
— Khaled 1—0; Quinteros — 
Ope! 1—0. A fost consemnată 
remiză în partidele Beliavșki ' — 
Ornștein, Chadler — Linger;

Union — 9: 11; 13; 15; 17; 19. Mio
rița r- 9; 11; 13: tf; 17; 19.

TOAMNA BOBOCILOR: Drumul
Sării - 15; 17; 19

CĂSĂTORIE CV REPETIȚIE : 
Studio - 9; 11; 13; 15; 17; 19, Fe
rentari — 15; 17; 19.

BĂDĂRĂNII: Pacea — 15: 17 ; 
19.

DRUMUL OASELOR: Viitorul -r 
15: 17;. 19.

PROMISIUNI: Myncș — 15; J7 ; 
19.

TELEGRAME; Doina - 17; 19. 
ALICE: Patria — 8; 10: 12,15: 

zute de asemenea lucrări de 
amendare cu substanțe chimice, 
calcar și fosfogips potrivit car
tării agrochimice existente. Ex
periența dobindită de fermele 
vegetale din Ciocaia, Leș, Țin
ea. Talpoș, Spinuș. Chiribiș și 
altele demonstrează că acolo 
unde există un agrofond co
respunzător. producțiile obținu
te sint in continuă creștere. 
Aici pot fi utilizate in culturi, 
cu rezultate bune, soiurile cu 
valoare biologică ridicată, in
tre care L-34, L-32 și Transil- 
vania-1. la griu, hibrizi din 
Pioneer 3 978, 3 901 și 3 717. la 
porumb. Măsurile și acțiunile 
tehnice întreprinse in perime
trul culturilor de toamnă au 
avut efectul scontat. La griu și 
orz, densitatea plantelor rărite 
este de 600 pe mp. La porumb 
se vor asigura circa 5 500 piante 
la hectar cu o creștere de 40 la 
sută pe loturile intensive, in 
raport cu hibridul cultivat. De
sigur, obținerea unor producții 
constante de 7 000—8 000 kg griu

realizată ritmic
tare care urmează să fie culti
vate cu sfeclă de zahăr. Gunoiul 
de grajd, bine fermentat, era 
transportat acolo de 20 de ate
laje, jar Ja împrăștiat erau mo
bilizați 38 cooperatori. Lucrarea 
se efectua sub conducerea direc
tă a inginerului șef, asjgurjn- 
duj.se 3P tone pe fiecare hec- 
tari decj o cantitate suficientă 
pentru ca solul respectiv să spo
rească rodnicia pe o durată de 
2—3 ani. „Pe terenul grădinii de 
legume, ținea să ne precizeze 
inginerul șef Paul Milea, am ad
ministrat și mai mult, pină la 
100 tone pe hectar. O atenție 
specială acordăm 'apoi terenuri
lor mai slabe, sărățurate. Mun
cind îij agesl fej-, diferențiat, noi 
urmărim creșterea producțiilor 
medii, să depășim, de pildă, in 
acest an. 10 tone știuleți la hec
tar, cit am obținut in 1985“.

în luna ianuarie unitatea res
pectivă trebuie să transporte și

Matanoviți — Felsberger. Por- 
tisch — WginzettJ. Turneu) se 
desfășoară in sistemul elvețian.

• în clasamentul celor mai 
buni halterofili din lume. pe 
anuj 1985, clasament alcătuit de 
Federația internațională de 
specialitate, împreună eu Comi
tetul Asociației presei sportive 
internaționale (A.I.P.S.), pe 
primul loc- a fost clasat sporti
vul bulgar Naum Șalamanov — 
cu 720 puncte, urmat de com
patriotul său Aleksandr Virba- 
nov — 568 puncte. Halterofilul 
român Ni cu Vlad se află pe lo
cul 5 — cu 96 puncte.

• Joi, 9 ianuarie, va avea loc 
la Zurich tragerea la sorți a 
meciurilor din cadrul sferturi
lor de finală ale cupelor euro
pene de fotbal.

După cum se cunoaște, prin
tre echipele calificate in „Cupa 
Campionilor Europeni" se nu
mără și campioana României, 
formația Steaua București. Ce
lelalte echipe calificate in ă- 
ceaștă fază superioară a compe
tiției .sint Juventus Torino, Ba
yern Miinchen. S. C. Ander- 
Jecht, I.F.K. Gbteborg, F. C. 
Aberdeen, F.C. Barcelona și 
Kuușysi Lahti.

•14,30; 16.45; 19, Favorit — 9; 11; 
13; 15: 17; 19. . .

VtNATORUL DE CĂPRIOARE : 
Festival — 9; 11; 13; 15; 17; 19, 
Gfiyjța - 9: li; 13; 15; '17; 19.

GUSTUL MIERII: Capitol - 9; 
L1.3Ș: 14: 16,30; UI.

AVERTISMENTUL; Lumina - 
9: 11,30; 14; 16,30; 19 (două serii). 
Excelșior — 9; 12; 15: 18, Ayrora 
— 9; 12: 15; 18.

TOATA LUMEA ESTE A MEA: 
Dăcla — 9: 12: 15; 18.

INTILNIRE DE GRADUL III : 
Luceafărul — 9; 12; 15.30; 18,30.

la ha și 20 000 kg știuleți la 
hectar este pe deplin posibilă 
la I.A.S. Valea lui Mihai. I.A.S. 
Shlonta, I.ĂK Marghita prin 
respectarea cu strictețe ă teh
nologiilor intensive, moderne, 
de cultură De o importanță 
deosebită sint lucrările de fer
tilizare cu îngrășăminte organi
ce și chimice. Acestei acțiuni, 
aflată in ijlină desfășurare, i se 
acordă prioritate absolută. O 
altă direcție de acțiune o re
prezintă perfecționarea pregăti
rii mecanizatorilor ih vederea 
valorificării integrale a capaci
tății de producție a utilajelor 
și mijloacelor mecanice din 
dotare. De altfel, lunile de iarnă 
oferă un prilej aparte pentru 

.lucrătorii fermelor vegetale in 
vederea perfecționării pregătirii 
profesionale de specialitate și 
însușirea adecvată a noilor teh
nologii de producție. Se cer 
manifestate mai multă exigentă 
și răspundere la fermele din 
Talpoș și Săcădet pentru apli
carea corespunzătoare a tehno

să împrăștie in cimp 1 500 tone 
gunoi de grajd. Organizindu-se 
mai bine activitatea, această 
cantitate va fi deja administrată 
in întregime in următoarele 5 
zile. Sint deci cdndiții pentru ca 
programul de fertilizare intoc- 
mjt să fie îndeplinit și depășit 
in fiecare lună, acordindu-se 
totodată o atenție deosebită și 
calității.

La C-A.P. Ia nea am consem
nat. de asemenea, preocupări 
zilnice și susținute pentru efec
tuarea fertilizării organice : 
transportul gunoiului in cimp 
era efectuat eu 16 atelaje iar 
operația de imprăștiere se reali
za prin eforturile a 40 de coope
ratori. ..Pină in prezent, ne-a 
declarat inginerul Tudor Vechia, 
președintele unității, am scarjfi- 
cat și fertilizat 109 hectare pe 
care vom cultiva porumb inten
siv. pentru a obține 20 008 kg 
știuleți la hectar. Miine inche-

• tn clasamentul general al 
..Cupei mondiale" ia sărituri cu 
schiurile, după disputare? a 9 
probe, continuă să conducă 
sportivul iugoslav Primoz U- 
Iaga — 97 puncte. urmat de 
austriecii Franz Neulaendtper 
— 96 puncte, Ernst Vettori — 
92 puncte și finlandezul Pekka 
Suorsa — 83 puncte.

• Raliul internațional auto
mobilistic desfășurat in Aus
tria a fost ciștigat de echipajul 
austriac Georg Fischer-Thomas 
Zeltner („Audi Quatțro"). Pe 
locul doi. la 07’06” de invingă- 
lor Rubi Strobl și Peter Seisen- 
tori, s-au clasat compatrioții 
bacher feAudi Quattro").

O în perspectiva Jocyrilpr 
Oljmpice; de iarnă de la Cal
gary — 1988 au fost emise zece 
monezi de diferite valori, avind 
gravate ideograme care repre
zintă imagini din diverse disci
pline Înscrise in programul 
competiție).

Vicepreședintele Comitetului 
național olimpic canadian, fos
tul campion de schi Ken Read, 
a declarat că aceste monezi vor 
contribui la popularizarea în
trecerilor, precum și a unor

OCHI PENTRU PLINS: Ttmpuri 
Noi - 9; 11; 13: 15: W: 19

NOI TREI ȘI CtINELE: Doina
— 9: 11: 13: 15.

FATA FAR A ZESTRE: Feroviar.
— 9: 12; 15; 13. Floreasca — 9 : - 
12; 15; 18.

AL NOUĂLEA FECIOR: Glylești
— 9; 11: 13; 15: 17; 19.

LUNGUL DRUM CĂTRE SJNE;
Popular — 15: 17; Î9.

LOVITURA FULGERĂTOARE:
Cosmos — 9; 11; 13; 15; 17; 19. 

logiilor de cultură și creșterea 
nivelului general al activității 
desfășurate. Unitățile I.A.S. pot 
și trebuie să devină un avan
post. al agrotehnicii moderne, 
superioare in agricultura biho
reana, la nivelul acestui an de 
producție.

Cum spuneam esențiali sint 
acum lucrările de fertilizare cu 
îngrășăminte organice și chimi
ce. La I.A.S. Marghita. bună
oară, este in plină desfășurare 
acțiunea de aplicare a îngrășă
mintelor organice, In cantitate 
de 40 tone la ha. De asemenea 
se administrează cite 4 tone de 
fosforiți cu înalțe .randamente la 
hectar in vederea corectării 
acidității solului. Pe ansamblu, 
la fenna I.A.S. Marghita se vor 
aplica in această Iarnă amen
damente palcaroajse pe 990 ha. 
Efectul înregistrat se va resimți 
în producția de cereale și plan
te tehnice din acest an.

IOAN GAVRA

jem fertilizarea altor 100 hectare 
cu aceasta indeplinindu-ne sar
cinile de plan. Vom continua 
insă acțiunea și sperăm ca pină 
Ia l martie să mai fertilizăm, eu 
îngrășăminte organice, încă 120 
hectare".

Cu alte cuvinte, depășirea 
sarcinilor aici este... bine pro
gramată. Unitatea respectivă are 
intr-adevăr condiții de a fertili
za cu îngrășăminte organice su
prafețe mai mari, intrucit dis
pune de cantități de gunoi de 
grajd suficiente, cefe cinci fer
me zootehnice ale sale fiind 
populate cu nu mal puțin decit 
3 000 taurine și 10 000 porcine. 
La fel se impune să prpeedeze 
și celelalte unitățt eu condiții 
asemănătoare : să transporte in 
cimp tot gunoiul de grajd de pe 
platformele special amenajate.

ION CHIRI C

sporturi mai puțin practicate in 
Canada, cum este, de exemplu, 
biationul.

• După cum s-a mai anunțat 
„Turneul campionilor- la tenis 
se va desfășura intre 14 și 19 
ianuarie la ,,Madison Square 
Garden" din New York cu par
ticiparea primilor 16 jucători 
din clasarfientul general al „Ma
relui Premiu".

partide :
Smid 

(Franța) 
Connors 

(Franța). 
Kriek

Conform tragerii la sorți. în 
prima fază a competiției se vor 
disputa următoarele 
Lendl (Cehoslovacia) — 
(Cehoșiovacia). Noah 
— Mayotte (S.U.A.), 
(S.U.A) — Leconte 
Edberg (Suedia) 
(S.U.A.). Becker (R.F. Germa
nia) — Annacone (S.U.A.), Da
vis (S.U.A.) — Wilander (Sue
dia). Jarryd (Suedia) • —
Nystroem (Suedia), Gilbert
(S.U.A.) - McEnroe (S.U.A.).

învingătorii se vor califica
pentry sferturile de finală.

• Jucătorul suede? de tenis 
de masă Ulf Bengtsson (26 ani'., 
campion european in 1985 a de
clarat că se va rytrage din ac
tivitatea competiționgiă inter
națională din motive de sănăta
te care nu-i permit sâ mai 
joace la cel mai înalt nivel, a- 
nunță agenția suedeză de pre
să T.Ț. Stockholm.

TRENUL DE KRALJEVO: Fla
căra - 14.30: .16.30: 18,30.

PRINȚESA TANA: Arta - 9 : 
41: 13: 15: 17; 19.

STIGMATUL: Progresul — 15: 
■J7: 19.

SUPERPOLIȚISTUL: Buzești -r 
. 1Ș; 17: 19

legenda călărețului sin- 
SU-RATiC:' Lira 15-: 47:' 19.

CONTRABANDIȘTII DIN SÂNTA 
LUCIA: COtroceni — 15: 17; 19.

CĂPITANUL RĂZBUNĂRII : 
Volga - 9: 11: 13: 15: 17: 19.

azi
INFORMAȚII*NOTE*SAH‘FILATELIE*UMOR 
INSEMNARI-MUZICA- JOCURI-EPIGRĂME

Pe cîțiva quadrați
• Peste 4 mii de tineri arădeni muncesc sub genericul 

„Săptămină calității și eficienței" o In această perioadă, 
tinerii tulceni și-au propus șă realizeze peste plan 10 tone 
feroaliaje, 8 tone alumină calcinată, 10 tone cuarțită, 10 tone 
conserve • O importantă și mobilizatoare inițiativă a Co
mitetului județean Vaslui ai U.T.C. : „Primele zile ale nou
lui cincinal, primele zile record in producție". Sub acest 
generic se află angajați peste 17 mii de tineri din unitățile 
economice ale județului e Participare de excepție ;n ju
dețul Prahova la „Ștafeta muncii și hărniciei". Desfășoară 
acțiuni de muncă in vederea realizării de producție supli
mentară peste 30 mii tineri din 22 unități economice 0 Și 
in județul Mureș, incă din primele zile ale noului an, or
ganizațiile U.T.C. s-au angajat in importante activități pen
tru realizarea de producție peste plan. Tinerii realizează 
suplimentar 25 tone melamină, 15 tone îngrășăminte chi
mice, J1 garnituri de mobilă, 84 mii bucăți piese de schimb 
0 6—12 ianuarie „Săptămină record in producție și cali
tate" pentru tinerii buzoieni.

Inițiative

BRIGĂZI ALE TINERETULUI
Un șector de virf al acti

vității la întreprinderea de 
construcții navale Constan
ța este cel al subansamblu- 
rilor pentru „fery-boat". 
Căutlndv-se căi pentru spo
rirea ritmului de construc- 
ții-montaj, tinerii au venit 
cu o inițiativă — alcătuirea 
de brigăzi ale tineretului. 
Prima brigadă, experimen
tală, este condusă de tinăru!

Primim la redae* 
fie o frumoasă și 
cuprinzătoare re
vistă intitulată 
„ARIPI", nr. 2/1985, 
editată de între
prinderea de avioa
ne București. Jn 
cele 32 de pagini 
ale originalei publi
cații găsim o mul
țime de lucruri in
teresante, toate de
dicate zborului. De-

«

„ARIPI"
sigur, articolele 
cele mai importan
te și fotografiile 
cele mai bune ș nt 
dedicate realizării 
tehnice de excepție 
care este avionul 
Rombac. Redactată 
in cea mai mare 
parte de către tineri 
din renumita între
prindere (redactor 
șef tinărul inginer 
Viorel ’daharia), re

Foto-album

O fereastră deschisă spre lume
Foto : GH. VINȚ1LA

Veniți cu noi
LA MUZEUL MINERITULUI 

DIN PETROȘANI
Muzeul realizează o pre

zentare a Văii Jiului, cel 
mai important bazin carbo
nifer al țării, cunoscut clin a 
doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea.

Exponatele prezintă tehni
ca folosită in .exploatările 
carbonifere, care eța foarte 
rudimentară 1? început. Se 
exploata în fișii transversale 
cu abataj descendent; trans
portul cărbunelui in galerii 
se asigura cu ajutorul vaso- 
neților, iar jn paturile oarbe, 
prin, țrolii prevăzute cu 
tamburi și frină, era folosită 
forța animală.

Da începuturile .seeolylu.i 
nosțry încep să fie folosi-te 
ciocașiete pneumatice. Prin 
dezvqkarea producției de 
cărbune numărul minerilor 
a crescut simțitor, astfel 
dacă in 1870 erau 300, in 
1913 ei numărau 14 000.

Condițiile grele de muncă, 
nivelul scăzut de trai au dus

LA ȘOSEA

ORIZONTAD : 1) 
în rolurile prin
cipale din „Duel 
pe autostradă". 2) 
Face „drum bun" 
— „Permis țle con
ducere"... în caz 
de depășire ne
regulamentară. 3) 
Claxonul șoferului 
(interj.) — Asigură 
CASCO. 4) Asigură 
suspensia mașini

lor. 5) Alunecă fără 
să derapeze — 
Pană mică ! 6) Ma
șină de Timiș (si
glă) T- îngreunează 
circulația auto. 7) 
Fotograf la șosea 
— Stai, pe șosea f 
8) Mijloc de trans
port — Virf jn Bu- 
cegi. 9) Exercită o 
mare atracție — 
Saltă automobilul.

inginer Dan Ionescu ; ea a 
înscris deja in cronica activi
tății primele rezultate foarte 
bune, deși incă nu este în
cheiată organizarea ei. încu
rajați de rezultate, membrii 
activului U.T.C. din între
prindere se preocupă de al
cătuirea următoarelor bri
găzi de tineret, care vor in
tra in activitate jn urmă
toarele 2—3 luni.

vista se constituie 
intr-un mijloc rțu 
numai de instrucție 
și schimb de expe
riență, ci și intr-un 
autentic stimul 
pentru dezvoltarea 
uneia dintre pasiu
nile noastre, ale 
românilor - zborul 
și construefia apa
ratelor de zbor. 
Felicitări !

de nenumărate ori la ridica
rea lor la luptă pentru 
drepturi economice și social 
politice, lupte ce au culmi
nat cu mișcările de la 
Lupeni din 1929.

După revoluția de elibera
re socială și națională de la 
23 August 1944, au fost crea
te condiții deosebite dezvol
tării mineritului in Valea 
Jiului. Au fost promovate 
tehnica modernă, extinderea 
mecanizării, dotarea eu uti
laje tot mai perfecționate.

In cele 7 sectoare ale mu
zeului această dezvoltare a 
mineritului in Valea Jiului 
este repartizată nstfel : Va
lea Jiului — cărbune și isto
rie ; Valea Jiului pină la în
ceputul sec. al XX.-lea : 
Tehnica minieră intre 1918— 
1944 ; Viața social-politică a 
Văii Jiului intre anii 1918— 
1944 ; Valea Jiului in anii 
construcției socialiste.

ION MANTA

10) Marcă... pe te
ren — Ajutor la 
șosea (siglă) — 
Deschide capota !

VERTICAL : 1)
Modernă arteră de 
circulație. 2) în 
fața utilajelor ! — 
Șofer de ocazie. 8) 
Marcă de automo
bile — Agent pen- 
iru spălare auto. 4) 
Jumătate ocol ! — 
în competiție. 5) 
„DACIA" și „OLT- 
CIT" — Asigura 
transportul de per
soane cu ani in 
urmă. 6) Miez in 
coji ! ?) Cunoscut
trecător prin Turda 
— Crom, pe scurt. 
8) Semn de circula
ție. 9) A ridica 
„permisul de con
ducere" — Auto
mobilul viitorului. 
10) încurcată in 
lesă ! — A merge 
pe drumuri greșite.

DAN
ȘTEFANESCU

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU
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Amplă mobilizare împotriva cursei
\ . . .

înarmărilor, pentru dezarmare
tatea întregii umanități. El a re
levat rolul și contribuția oame
nilor de știință la dezvoltarea 
economiei naționale.

Forumul
studenților japonezi

înarmările și controlul asupra 
armamentelor — relatează a- 
genția TASS. El a criticat ho- 
tărirea guvernului R.F.G. cu 
privire la participarea firmelor 
vest-germane la cercetările din 
cadrul „inițiativei de apărare 
strategică" a S.U.A.

Avertisment

Apelul oamenilor 
de stiintă din India

DELHI 8 (Agerpres). — Con
gresul oamenilor de știință d;n 
India, ale cărui lucrări s-au în
cheiat la Delhi, a adresat un 
apel cercetătorilor din întreaga 
lume să-și consacre eforturile 
preîntîmpinării unei catastrofe 
nucleare. Forumul din capitala 
Indiei a evidențiat importanța 
și rolul oamenilor de știință in 
menținerea păcii, dezvoltarea 
colaborării între popoare, prote
jarea mediului ambiant.

Luînd cuvintul la închiderea 
lucrărilor, primul ministru al 
Indiei, Rajiv Gandhi, a reliefat 
necesitatea ca realizările in do
meniul științei și tehnicii să fie 
folosite spre binele și prosperi-

TOKIO 8 (Agerpres). —Elabo
rarea unui plan concret de ac
țiune în favoarea păcii și elimi
nării pericolului izbucnirii unui 
război nuclear s-a aflat in 
centrul atenției forumului stu
dențesc japonez, desfășurat la 
Tokio. Reprezentanții organiza
țiilor tineretului studios din în
treaga țară s-au pronunțat pen
tru intensificarea campaniei in 
favoarea stringerii de semnături 
pe „Apelul de la Hiroshima și 
Nagasaki pentru interzicerea și 
eliminarea armelor nucleare", 
pentru unitatea de acțiune cu 
celelalte forțe democratice din 
țară, ce fac parte din mișcarea 
antinucleară din Japonia.

R. F. G. opinii 
împotriva înarmărilor 
, BONN 8 (Agerpres). — Lu

înd cuvintul în cadrul unei con
ferințe de presă care a avut 
Ioc la Bonn, H. .Emke, vice
președinte al fracțiunii parla
mentare a P.S.D. din R.F.G., a 
subliniat răspunderea care re- 

'vine guvernului R.F. Germania 
pentru situația 
creată în Europa

nefavorabilă 
în legătură cu

pe 
cinematografică

TOKIO 8 (Agerpres). — După 
impresia deosebit de puternică 
pe care a lăsat-o în străinătate, 
documentarul japonez „Holo
caustul nuclear" a fost reluat pe 
ecranele mai multor cinemato
grafe nipone. în cele 75 de mi
nute — durata derulării pelicu
lei — sînt prezentate imagini 
halucinante, între care explozia, 
unei bombe nucleare asupra ca-' 
pitalei japoneze, precum și for
marea unei uriașe bule de foc, 
de 1 800 metri diametru. în co
mentariul care precede docu
mentarul. se amintesc citeva 
date care explică, între altele, 
interesul de care s-a bucurat 
acesta : „Dacă în momentul de 
față ar izbucni un război nu
clear total și dacă ar fi folosite 
doar 20 la sută din focoasele 
nucleare existente, in diverse 
puncte ale globului ar exploda 
10 000 încărcături, cu o putere de 
5 000 megatone". Iată un 
mento, care îndeamnă nu 
la meditație, ci, mai ales, 
țiune...

BEIRUT 8 (Agerpres) — Noi 
ciocniri sub forma unor tiruri 
sporadice au avut loc intre mi
lițiile creștine și cele musul
mane peste linia de demarcație 
dintre 
tului.

De 
munte 
rut, s-au produs, pentru a pa
tra zi consecutiv, schimburi de 
focuri intre unități ale armatei 
libaneze și miliții druze.

Surse ale poliției au anun
țat că șapte persoane au fost 
rănite în timpul incidentelor de 
miercuri la Beirut și în împre
jurimi.

în sudul Libanului, trupele is
raeliene de ocupație au bom
bardat cu artileria alte cinci 
sate. în sectorul central al te
ritoriului. Forțele libaneze de 
rezistență împotriva ocupației 
au lansat, la rindul lor, noi ac
țiuni împotriva unor poziții de
ținute de așa-zisa Armată a 
Sudului Libanului, creată și fi
nanțată de Israel.

estul și vestul Beiru-

asemenea, in zbna de 
Chouf, la sud-est de Bei-

lui palestinian inclusiv a celui 
la autodeterminare, a declarat 
prințul moștenitor al Iordaniei, 
Hassan Ibn Talal. El a apre
ciat că starea de nici război nici 
pace intre țările arabe și Israel 
a permis acestuia din urmă 
să-și pună în practică obiecti
vele. Potrivit prințului moșteni
tor iordanian, Israelul a confis
cat 52 la sută din terenurile 
din teritoriile arabe ocupate, a 
distrus economia din teritoriile 
respective, a uzurpat resursele 
naturale și a anexat Ierusalimul 
de est și înălțimile Golan.

j —

Opinia publică din țara noas
tră este foarte îngrijorată de 
agravarea situației din Medi- 
terana, de amenințările privind 
intervenția militară și institui
rea de sancțiuni economice îm
potriva Jamahiriei Libiene.

România consideră că orice 
acțiuni de recurgere la forță și 
la amenințarea cu forța sint în 
totală contradicție cu normele 
internaționale. cu principiile 
respectării independenței și su
veranității .statelor — și, de a- 
ceea, die trebuie respinse cu 
hotărire. Recurgerea la astfel 
de acțiuni nu poate decit să 
sporească încordarea în această 
regiune, să deschidă calea unor 
noi conflicte militare, cu re
percusiuni foarte grave pentru

pacea și securitatea întregii 
lumi.

In același timp, în spiritul 
politicii sale de paee și cola
borare, România iși reafirmă 
poziția sa consecventă cu pri
vire la necesitatea 
cării eforturilor și 

. politico-diplomaticc 
soluționării pe cale 
problemelor din Orientul Mij
lociu și convocării, in acest 
.scop, a unei conferințe inter
naționale, in cadrul O.N.U., la 
care să participe toate părțile 
interesate, inclusiv Organizația 
pentru Eliberarea Palestinei, 
precum și U.R.S.S. și S.U.A. și 
alte state care pot aduce o con
tribuție pozitivă la rezolvarea

lintensifi- 
acțiunilor 

in vederea 
politică a

problemelor din această re
giune.

România consideră că in ac
tualele împrejurări internațio
nale, deosebit de grave, este 
mai necesar ca oricind să se 
facă totul pentru eliminarea 
forței și amenințării cu forța 
din relațiile dintre state, pen
tru soluționarea tuturor pro
blemelor litigioase numai și 
numai pe cale politică. prin 
tratative, care, oricit de grele 
și indelungate ar fi, sînt întot
deauna de preferat soluțiilor 
militare și oricăror acțiuni ba
zate pe folosirea forței Ce pot 
aduce mari daune și suferințe 
popoarelor. pot învenina at
mosfera internațională și pri
mejdui pacea întregii lumi.

me- 
numai 
la ac-
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R. F. GERMANIA : Instantaneu surprins în fața bazei americane de la Mutlangen cu prilejul 
unei demonstrații de masă împotriva înarmărilor nucleare

PE SCURT

PROIECTE
Aflăm dintr-An ziar vienez că, incepind din anul 1988, va 

fi pus pe toate programul S.E.I.P. (Search for Extrateres- 
trial Intelligepce Project), cu alte cuvinte: (..Proiectul pen- 

'tru căutarea de inteligență extraterestră". Frumos, foarte 
frumos ! Iată că astfel s-a trecut de la stadiul discuțiilor 
academice la programe concrete de cfcrcetare a inteligenței 
din alte lumi. Pînă unde s-a ajuns ! Ne vom întreba insă, 
stinjeniți mtrucitva: oare inteligența terestră este atit de 
secătuită incit hai mar bine s-o căutăm pe alte planete ? în 
mod practic vom trage cu urechea la toate semnalele radio- 
electrice provenite din spațiul cosmic de la distanța de 100 
milioane ani lumină, spre a preveni orice calamitate s-ar 
putea abate asupra scumpului nostru pămînt. Cită grijă 
pentru viața noastră, pentru frumoasa planetă Terra, cit de 
mult se gindesc cei de la programul S.E.I.P. la destinul 
pămintesc...

Dar, stind să judecăm ceva mai atent, am putea fi ten
tați să ne punem o serie de întrebări. Pînă la a căuta in
teligență extraterestră n-ar fi mai bine să ne amintim de 
detașamentele compacte de inteligență terestră ce pregătesc 
asiduu și meticulos dezastrul nuclear, chiar lă noi, pe Terra? 
Nu de mult, un raport Sivard prezentg, cu o bogată ilus
trație, punctele cardinale ale corelației militar-social care, 
din nefericire, face să încline astăzi balanța în favoarea as
pectului militar și in defavoarea celui social. Raportul apre
ciază că și cea mai fecundă inteligență va l'i copleșită in 
confruntarea cu cifre ca cele prezentate mai jos : un buget 
militar mondial de 1 000 miliarde de dolari ; un stoc de 
peste 50 000 de arme nucleare ; 25 de milioane de persoane 
sub arme ; peste 9 milioane de civili uciși în războaie „con
venționale", după Hiroshima. Pe de altă parte, 2 miliarde 
de oameni trăiesc dintr-un venit sub nivelul de sărăcie ; 
60 milioane de oameni nu au un loc de muncă ; 11 milioane 
mor înainte de a împlini virsta de un an din cauză foame- ' 
tei sau a maladiilor ; 120 de milioane de copii nu au acces 
in școli.

Revenind la proiectul S.E.I.P., poate că ar fi mai util un 
proiect pentru utilizarea inteligenței terestre in înflorirea 
întregii umanități. O inteligență care să abată cursa înar
mărilor de pe făgașul morții pe cei al construcției și al 
vieții: Pe bună dreptate, ziarul vienez conchidea : nu de 
alta, dar dacă lucrurile vor continua să meargă la fel în 
materie de înarmare nucleară, 
zoriu răspuns de la vreo i„ 
putea să nu mai aibă cine s-o primească aici, pe Terra...

ră, pînă ce vom primi un ilu- 
inteligență extraterestră, s-ar

CAROL ROMAN

• LA MOSCOVA au început 
convorbirile dintre Eduard Șe- 
vardnadze, ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., și Raif 
Dizdarevici, secretar federal 
•pentru afacerile externe al 
R.S.F. Iugoslavia, sosit la Mos
cova într-o vizită oficială de 
prietenie, relatează agenția 
TASS. Ele se referă la pro
bleme ale relațiilor bilaterale 
și la aspecte ale actualității in
ternaționale.
• PARTIDUL COMUNIST 

DIN AUSTRIA se pronunță îm
potriva oricăror planuri de de- 
naționalizare a marilor între
prinderi industriale ale țării 
aflate in cadrul sectorului de 
stat al economiei — a; declarat 
președintele P.C.A. Frânz Muh- 
ri. Intr-o cuvintare rostită la 
Loeben, el a relevat necesitatea 
adoptării de urgență a unor 
măsuri guvernamentale in ve
derea consolidării și extinderii 
industriei naționalizate, elemen
tul de bază al economiei aus
triece, factor esențial in asigu
rarea independenței naționale a 
țării. Pe de altă parte, Franz 
Muhri s-a declarat în favoarea 
extinderii relațiilor economice 
și comerciale ale Austriei cu 
țările socialiste.
• SUDANUL abordează pro

blema relațiilor sale cu toate 
celelalte țări într-o manieră 
independentă și în conformitate 
cu propriile sale decizii, a decla
rat primul ministru sudanez, 
Dafallah El Gizouli. El a spus 
că Sudanul urmărește să activi
zeze raporturile cu țările socia
liste, transmite agenția SUNA.

• MINIȘTRII MUNCII și 
pentru problemele sociale din 
țările Golfului participă la o 
conferință ce se desfășoară la 
Doha pe tema utilizării resurse
lor umane din statele respective 
— Kuweit. Qatar, Arabia Sau- 
dită, Bahrein, Oman. Emiratele 
Arabe Unite și Irak.

Un nou - tip de
stimulator cardiac

„Activitrax" este denumirea unui nou 
tip de stimuCator cardiac, realizat de spe
cialiștii francezi — relatează revista „Le 
Nouvel Economiste". Spre deosebire de 
cele devenite deja clasice, noul aparat 
nu iși reduce funcția la imprimarea unei 
cadențe constante organului deficitar, ci 
modulează, in același timp, frecvența sti
mulării inimii in funcție de activitatea' 
fizică a purtătorului. Undele acustice pro
duse prin mișcarea organismului sint de
tectate de un captator piezoelectric, care 
accelerează sau reduce — după caz — 
frecvența acțiunii stimulatorului.

*
tare. Muzeul va fi găzduit intr-una din 
aripile Luvrului. in cadrul acțiunilor de 
modernizare și extindere a ariei de pre
zentare a acestei marcante instituții de 
cultură a Franței. Nouă săli de expunere 
vor fi consacrate unei adevărate istorii a 
costumelor diferitelor epoci, incepind din 

de toete

secolul al XVIlI-lea și vină in 1940. De 
ase,menea, in cadrul noului muzeu un loc 
aparte il va ocupa o expoziție infățișind 
relațiile dintre evoluția modei și operele 
scriitorilor francezi.

Muzeul modei Substanță biologică
într-o conferință de presă, ministrul 

francez al culturii, Jack Lang, a anunțat 
că la 28 ianuarie va fi inaugurat un mu
zeu al modei, care va înfățișa evoluția 
de-a lungul anilor a. eleganței vestimen-

adezivă
Firma „Biopolymer" a realizat rețeta 

unei, substanțe biologice adezive, care

BEIRUT 8 (Agerpre^i. — Pes
te 2 000 de locuitori din mai 
multe localități din zona de sud 
a Libanului ocupată de Israel au 
participat la o demonstrație de 
protest Împotriva practicilor 
abuzive ale autorităților israe- 
liene de ocupație, relatează a- 
genția Reuter. Acțiunea s-a des
fășurat in apropiere de sediul 
Forței O.N.U. din Liban de lin
gă orașul Tyr și constituie ur
marea evacuării lor 
către unităti militare israeliene, 
precizează Reuter.

Sursa citată adaugă ______
de sud a Libanului situația se 
menține încordată din cauza 
prezenței și a acțiunilor trupelor 
israeliene.

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres). — Reprezentantul Liba
nului la Națiunile Unite, Ra- 
chid Fakhoury, care a solicitat 
o reuniune de urgență a Con
siliului de Securitate, a început 
consultările cu membrii acestui 
organism în vederea depunerii 
unui proiect de rezoluție care 
să prevadă retragerea totală a 
trupelor israeliene din sudul ță
rii, informează agențiile inter
naționale de presă. Demersul 
diplomatului libanez urmărește 
evitarea unui veto al Statelor 
Unite in această problemă, pre
cizează A.F.P.

După toate probabilitățile, 
Consiliul de Securitate iși va 
începe joi dezbaterile ca răs
puns Ia solicitarea libaneză, a- 
daugă agenția citată.

forțate de

că în zonă

AMMAN 8 (Agerpres). — Ior
dania deDune eforthri continue 
în direcția realizării unei păci 
drepte in Orientul Mijlociu 
care să ducă la exercitarea 
drepturilor legitime ale poporu-

Șomajul — cel mai

LONDRA 8 (Agerpres) — La 
Oxford s-a desfășurat un sim
pozion internațional consacrat 
problemei palestiniene și drep
turilor legitime ale poporului 
palestinian — relatează agen
țiile T.A.P. și M.A.P. Partici
panții la simpozion — organizat 
de „Asociația pentru sprijinirea 
palestinienilor", creată la Gene
va în 1983, au examinat în 
principal 
conomice 
condițiile 
isragliene 
arabe.

adoptate
WASHINGTON 8 (Agerpres). 

— Președintele S.U.A.. Ronăld 
Reagan, a anunțat că a semnat 
un ordin executiv ce prevede 
măsuri menite „să pună capăt 
practic tuturor activităților e- 
conomice directe dintre Statele 
Unite sau cetățeni americani" 
și -Jamahiria Arabă Libiană. A- 
ceste măsuri — a precizat șe
ful executivului american — 
impun interzicerea totală a 
schimburilor comerciale în am
bele sensuri, a contractelor co
merciale și a altor tranzacții cu 
Libia, inclusiv a călătoriilor, cu 
excepția celor în scop ziaristic 
sau pentru punerea in aplicare 
a acestui ordin. Totodată, pre
ședintele S.U.A. a arătat că 
„toții americanii trebuie să pă
răsească imediat Libia", preci- 
zind că cei ce vor încălca acest 
ordin vor fi pasibili de sancți
uni la întoarcerea in S.U.A.

de S.ll.A. împotriva Libiei

1983, au examinat 
problema situației e- 
a palestinienilor, 
perpetuării

asupra

în 
ocupației 

teritoriilor

grav fenomen social

TRIPOLI 8 (A.gerpres). — în 
cadrul unei întilniri cu un grup 
de ziariști străini, conducătorul 
Marii Revoluții de la/1 Septem
brie al Jamahiriei Arabe Libi
ene Populare
Moammer El Geddafi, a apre
ciat că cea mai bună cale pen
tru dezamorsarea încordării din 
relațiile cu S.U.A. este cea a 

. înțelegerii
transmite 

■ reafirmat 
tensiunea 
cele două 
directe.

Mediterana, exprimind speranța 
că toate părțile vor depune 
eforturi pentru dezamorsarea a- 
cestei crize". „Grecia, a subliniat 
el. nu consideră că sancțiunile 
economice sau de alt ordin ar fi 
efective in această situație și, în 
ceea ce o privește, nu intențio
nează să adopte nici un fel de 
măgură intr-o asemenea direc
ție".

Purtătorul de cuvint a mențio
nat. totodată, că Grecia nu va 
permite utilizarea bazelor ame
ricane aflate pe teritoriul ei îm
potriva Jamahiriei Libiene.

HAGA 8 (Agerpres). — Olan
da — țară care deține in pre
zent președinția organismelor 
Pieței comune — a informat 
Statele Unite că dezaprobă 
sancțiunile americane împotriva 
Jamahiriei Libiene. Un purtător 
de cuvint al guvernului olandez 
a arătat că Olanda și-a expri
mat, de asemenea, speranța că 
actuala situație de tensiune nu 
va conduce S.U.A. la o interven
ție militară.

problemelor, ci, dimpo- 
contribuie la agravarea 

Mijlociu 
Medi-

narea 
triva, 
tensiunii in Orientul 
și in regiunea Mării 
terane.

Socialiste,

și a dezangajării, 
agenția U.P.I. El a 
dorința de a reduce 
din relațiile 
țări

dintre
prin contacte

al țărilor occidentale
SUBLINIAZĂ ZIARUL SUEDEZ „AFTONBLADET"

STOCKHOLM 8 (Agerpres) -- 
Șomajul constituie cel mai grav 
fenomen social cu care se con
fruntă țările occidentale — re
levă ziarul suedez „Aftonbla
det". în pofida prognozelor „op
timiste" făcute de economiștii 
și institutele specializate, ce 
prefigurau un avînt economic 
in următorii ani, tendințe de 
„creștere" au existat doar în 
sfera șomajului. Statisticile o- 
ficiale, menționează publicația 
citată, arată că în R.F. Germa
nia s-a înregistrat cea mai 
mare rată a șomajului, după 
1984. Aproximativ 9 la sută din 
totalul populației active din 
R.F.G. se află în căutarea unui 
loc de muncă. în Marea Brita
nie. acest indice se ridică la 12 
la sută, în Franța — lă 10.5 la 
sută. în Olanda — 15,3 la sută, 
iar in Belgia —■ 13,8 la sută. în 
țările din Europa occidentală, 
constată „Aftonbladet", sînt în
registrați 20 000 000 șomdri.

Cea mai afectată categorie 
șocială este tineretul. O adevă-

nată generație de tineri, care 
s-au maturizat ca șomeri, tre
buie să educe o altă generație, 
ă copiilor lor, subliniază ziarul 
suedez. Ce-i poate aștepta pe 
acești tineri se poate vedea în 
slums-urile din S.U.A., unde 
trăiesc adevărate „dinastii" de 
șomeri, sursă a violenței, cri
minalității și consumului de 
droguri.

Anul 1985 a fost marcat, în 
marile orașe din R.F.G. și din 
Marea Britanie, de ample ma
nifestații de protest. Dacă rata 
șomajului se va menține la a- 
celeasi cote ridicate, scrie „Af
tonbladet", demonstrațiile vor 
continua.

în cazul în care guvernele 
statelor occidentale nu vor a- 
donta măsuri imediate pentru 
reducerea șomajului și această 
problemă critică nu va fi re
zolvată, Europa occidentală va 
continua să înainteze spre o 
catastrofă socială, politică și e- 
conomică — scrie „Aftonbladet".

AFRICA AUSTRALĂ

se 
la 
de

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres) — Guvernul statului Le
sotho a adresat secretarului ge
neral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, o scrisoare in care 
arată că guvernul rasist de 
Pretoria continuă politica
agresiune și intimidare la ad~e- 
sa sa. adoptînd decizia de a în
chide frontierele comune, trans
mit agențiile Reuter și U.P.I. 
Avînd in vedere că Lesotho 
este complet inconjurată de te
ritoriul sbd-african, orice mă
suri1 de acest fel creează difi
cultăți economice majore. Gu
vernanții de la Pretoria nu pot 
invoca pretextul că la noi in 
țară s-ar afla așa-ziși teroriști. 
Am refuzat, însă, din motive 
umanitare, să trimitem înapoi 
în R.S.A. pe cei ce încearcă să 
scape de represiunile la care 
sint supuși din cauza regimului 
bazat pe apartheid, se spune in 
document.

LUSAKA 8 (Agerpres) — Or
ganizația Poporului din Africa 
de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) este 
gata să se intîlnească in orice 
moment și oriunde cu repre
zentanți ai regimului sud-afri- 
can, în vederea încheierii unui 
acord de încetare a focului, 
care să netezească drumul ac
cesului la independentă al Na
mibiei, a declarat secretarul ge
neral al organizației, Toive Ja 
Toivo. Potrivit agenției Zana, 
Toivo a exprimat gratitudinea 
fată de sprijinul pe care comu
nitatea internațională îl mani
festă față, de lupta S.W.A.P.O., 
relevînd că această luptă va 
continua, pînă la independența 
totală a teritoriului.

PRETORIA 8 (Agerpres) — 
Cea mai mare confederație sin
dicală sud-africană antiapart- 
heid. Congresul Șindicatelor 
Sud-Africane (COSATU), se va 
întruni în curind pentru a deci
de acțiunile ce vor fi organt-

zate in vederea reintegrării în 
muncă a celor 20 000 de mun
citori concediați de la trei mine 
de platină din Bantustanul 
Buphuthatswana. în urma par
ticipării la o grevă, a anunțat 
un lider al acestei organizații 
sindicale.

DIN ȚĂRII

RABAT 3
Participanții la

(Agerpres). — 
reuniunea de la 

Fez a miniștrilor de externe ai 
țărilor membre ale Organizației 
Conferinței Islamice au adop
tat o declarație in care expri
mă solidaritatea țărilor lor cu 
poporul libian și „sprijinul ac
tiv față de apărarea suverani
tății și integrității teritoriului 
și apelor teritoriale (libiene)", 
informează agențiile interna
ționale de presă.

i
VIENA 8 (Ageppres). — Can

celarul Austriei, Fred Sinowatz 
și ministrul de externe, Leopold 
Gratz au arătat într-o conferin
ță de presă că guvernul austriac 
se pronunță împotriva oricăror 
sancțiuni contra Jamahiriei Li
biene. In același timp, au subli
niat ei, Austria lansează un aDel 
pentru intensificarea eforturilor 
consacrate soluționării pașnice, 
prin intermediul negocierilor, a 
situației din Orientul Mijlociu, 
în cadrul căreia trebuie să fie 
recunoscute drepturile legitime 
ale poporului palestinian, inclu
siv dreptul de a-și crea un stat 
propriu, independent.

,.lipește“ instantaneu două suprafețe puse 
in contact, chiar in prezența unui mediu 
adipos. Tolerată de organismul uman, 
noua descoperire — care urmează 'a fi 
omologată de autoritățile americane de 
resort — ar putea revoluționa practica' 
chirurgicală, intrucit ar permite sudarea 
rapidă a oaselor fracturate, a leziunilor 
cardiace și ar facilita operarea oncăror 
grefe. „Ad'ezivul 
esență o proteină 
enzipie.

biologic" utilizează 
specială, catalizată

in 
de

in 
de 
ar

,,Fermă marină"
Incepind din primăvara acestui an, 

Suedia se va experimenta un nou tip 
„fermă marin£‘*: semisubmersibilă, ea
urma să producă pină la 180 tone somon 
anual. Instalația propriu-zisă este alcă
tuită din două cuști, cu diametrul de 20 
m, executate "din sirmă de cupru. Un 
microordinator va comanda, de la dis- 

' tanță, : distribuirea alimentației necesare 
^culturii de sffmoni. Un avantaj deloc ne
glijabil îl constituie costul redus de în
treținere a instalației.

■ 1

A

MOSCOVA 8 (Agerpres). — 
Mihail Kapița, locțiitor al mi
nistrului afacerilor externe al 
U.R.S.S.. relatează agenția 
TASS. a arătat in legătură cu 
amenințările proferate de S.U.A. 
la adresa Jamahiriei Atabe Li
biene Populare Socialiste 
că ele constituie o manifestare 
a politicii „noului globalism" a 

' Washingtonului care iși arogă 
dreptul de a judeca state 'în
tregi. Am susținut si vom sus-, 
ține Jamahiria Arabă Libiana 
care este supusă unor presiuni 
din partea Statelor Unite. Uni
unea Sovietică consideră că cea 
mai bună cale pentru regle
mentarea situației -din Orien
tul Mijlociu este convocarea 
unei conferințe internaționale 
cu narticipafea tuturor țărilor 
interesate, relatează .agenția 
TASS.

BEIJING 8 (Agerpres). — 
China condamnă recentele acte 
teroriste săvirșite pe aeropor
turile din Roma și' Viena și iși 
exprimă îngrijorarea în legătu
ră cu reacția autorităților din 
S.U.A. și Israel, se arată in- 
ti-o declarație a purtătorului 
de cuvint al Ministerului chi
nez'al Afacerilor Externe, citat 
de agenția China Nouă. Ame
nințarea cu acțiuni împotriva 
unei țări suverane, se arată în 
declarație, reprezintă un act 
care violează normele de bază 
ale dreptului internațional, nu 
numai >că nu ajută la soluțio

— După 
Bakhtar, 

ședința 
al R. D. 
căreia a 

noului

ATENA 8 lAeerpres). — Pur
tătorul de cuvint al guvernului 
elen a exDrimat „profunda pre
ocupare a Greciei față de ten
siunea ce se înregistrează

KABUL 8 (Agerpres) 
cum a anunțat agenția 
Ia Kabul a avut loc 
Conșiliuhji de Miniștri 
Afganistan în cadrul 
fost dezbătut proiectul
plan cincinal de dezvoltare eco
nomică și socială a tării. Lu:nd 
cuvintul. Sultan Aii Kesht- 
mand, președintele Consiliului 
de Miniștri, a arătat că în cin
cinalul care se va încheia in 
martie 1986 Afganistanul a ob
ținut rezultate importante in 
dezvoltarea economiei sale na
ționale. In noul cincinal, a ara

BELGRAD 8 (Agerpres). — 
Iugoslavia, profund preocupată 
de ultimele evoluții din Medi- 
terana și Orientul Mijlociu, 
consideră că toți factorii tre
buie să se abțină de la ame
nințări sau demonstrații de 
forță și alte forme de presiuni 
care pun în cauză principiile 
fundamentale ale relațiilor din
tre state și periclitează pacea și 
stabilitatea în regiune — se a- 
rată într-o declarație a secre
tariatului federal pentru aface
rile externe, citată de agenția 
Taniug. Actele inadmisibile de 
terorism 
din Roma 
cu putere 
publică 
Iugoslavia.
drept scuză pentru acțiuni în
dreptate împotriva integrității 
și securității unor state inde
pendente și suverane.

TOKIO 8 (Agerpres). — Gu
vernul Japoniei nu intenționea
ză să se alăture 
instituite de S.U.A. 
Jamahiriei Libiene, a 
un purtător de cuvint al Mi
nisterului nipon de Externe, 
citat de agenția A.D.N. El a a- 
dăugat că Japonia întreține 
lațiile prietenești cu Libia.

TUNIS 8 (Agerpres). — 
cretariatul general al Ligii 
rabe a dat publicității o 
clarație prin care respinge 
„orice acțiune de intimidare la 
adresă vreunuia dintre mem
brii organizației". Declarația a- 
preciază că „represaliile nu pot 
duce la găsirea de soluții radi
cale pentru a se pune capăt es
caladării violenței".

de pe? aeroporturile 
și Viena, denunțate 
de întreaga opinie 
mondială, inclusiv 
nu pot fi invocate

sancțiunilor 
împotriva 

declarat

re-

Se- 
A- 

de-

TRIPOLI 8 (Agerpres) — 
Congresul Poporului Arab 
(C.P.A.) — organizație politico- 
obștească a țărilor arabe — și-a 
exprimat solidaritatea cu po
porul libian. C.P.A. a lansat, 
totodată, un apel opiniei pu
blice din țările arabe și din ce
lelalte state ale lumii, organiza
țiilor politice și obștești pen
tru acordarea de sprijin multi
lateral poporului libian.

tat el, volumul producției 
globale urmează să. crească cu 
20 la sută, iar cel al producției 
industriale cu 25 la sută ; pro
ducția agricolă va crește în 
aceeași perioadă cu 1,5 la sută. 
Venitul național se va dubla m 
comparație 'cu cincinalul trecut. 
In următorii cinci ani va crește 
producția de gaze naturale, de 
cărbune, de energie electrică, 
de ciment. O treime din yenitul 
național va fi utilizată 
realizarea programelor 
o atenție deosebită 
du-se protecției sănătății și in- 
vătămîntului.

pentru 
sociale, 

acordin-

energetice

E SOCIALIST
(J.R.S-S-: Dezvoltarea

în Uniunea Sovietică, este 
preconizat un vast program 
de reutilare tehnică și de 
reconstrucție a centralelor 
termoelectrice de pe întreg 
cuprinsul țării. Acest pro
gram prevede o seamă de 
modificări structurale și ca
litative vizînd raționalizarea 
consumului de materii prime 
la toate nivelele procesuui 
tehnologic, economisirea ce
lor mai valoroase tipuri de 
combustibili, reutilarea teh
nică și reconstrucția unor 
termocentralei Intr-o primă 
etapă se preconizează de
montarea și modernizarea 
utilajelor învechite și cu efi
ciență redusă ; această acțiu
ne are o amploare deosebită, 
deoarece ea va conduce la în
noirea unor utilaje insumind 
o putere globală de 55—60 
milioane kW, ceea ce repre
zintă a cincea parte din pu
terea tuturor centralelor elec
trice ale U.R.S.S.

O altă direcție importantă 
de dezvoltare a producției 
energetice a Uniunii Sovieti
ce este dată de construcția 
de hidrocentrale. Recent, în
treprinderea „Leningradski 
metaliceski zavod" a început 
realizarea utilajelor pentru

noua centrală hidroelectrică 
de pe fluviul Enisei. Această 
centrală va avea o putere in
stalată de opt milioane kilo
wați și va necesita construi
rea unui mare lac de acumu
lare, pentru a cărui umplere 
este necesară o perioadă de 
zece ani. Primele turbine ale 
centralei vor fi puse însă in 
funcțiune înainte de termi
narea construcției barajului. 
Totodată cercetările savanți- 
lor au dovedit că alături de 
puterea apelor curgătoare, 
omul poate pune în slujba 
lui și puterea valurilor. Pen
tru aceasta programul sovie
tic intitulat „Energetica 
oceanului" prevede realizarea 
pină la sfîrșitul secolului a 
numeroase centrale electrice 
bazate pe energia mareelor. 
In peninsula Kola, unde 
inălțimea valurilor atinge 
patru metri, se va ridica 0 
nouă centrală electrică. Ea 
va funcționa ta un obiectiv 
plutitor, urmînd a fi asam
blată în docurile de lingă 
Murmansk, și transnortată 
apoi de un remorcher în- 
tr-unul din estuarele din 
nordul peninsulei. Această 
centrală va furniza anual cir
ca 50 de milioane kWh.

R. P. BULGARIA : Calculatorul Institutului de cercetări 
medico-biologice din Sofia

Una din direcțiile 
importante, ale dez
voltării agriculturii 
din R.P.D. Coreea
nă este dată de 
mecanizarea inten
sivă a muncilor a- 
gricole. Astfel iri
garea și electrifi
carea zonelor rura
le a fost incheiată ; 
în prezent peste 
1 700 de rezervoare 
de apă și un mare 
număr de stații de 
pompare asigură 
umiditatea necesa
ră pentru 1,4 mi
lioane hectare. Nu
mărul tractoarelor

agriculturii
la 100 de hectare 
teren cultivabil a 
crescut de 10 ori 
față de anul 1960. 
Totodată continuă 
cu succes acțiunea 
de recuperare pen
tru agricultură a 
unor terenuri mlăș
tinoase și sărătu- 
roase. Pg litoralul 
vestic, intre locali
tățile Amnokkan și 
Reson a fost elimi
nată salinitatea din 
sol la aproximativ 
50 000 ha de tere
nuri. care urmează 
să fie cultivate cu 
cereale. Cu ajutorul 
irigațiilor și al chi-

mizărilor, de pe a- 
ceste suprafețe se 
vor obține recolte 
de orez de circa 
7 000 tone la hectar. 
De asemenea, in 
insula Moryongme 
au fost recuperate 
peste 2 500 ha de 
terenuri, care pînă 
acum cădeau pradă 
apelor sărate ale 
fluxului marin. Po
trivit programului 
national elaborat în 
acest scop, pînă la 
sfîrșitul actualului 
deceniu vor fi re
date agriculturii, pe 
această cale, circa 
300 000 de hectare.

In ultimii 15 ani producția de bunuri materiale a înregistrat 
o creștere anuală de 2—3 ori mai rapidă decit aceea a .sporu
lui populației. Astfel, in comparație cu anul 1960, producția 
industrială a crescut de 6,3 ori, a bunurilor de larg consum 
de 4,4 ori, a" mijloacelor de producție de 8,3 ori. în anul 1985 
producția agricolă a fost de trei ori mai mare decit in anul 
I960.

In acest sgns se remarcă rezultatele bune'obținute de legu
micultori care, in pofida secetei, au realizat recolte bogate. 
Succese importante au fost obținute de districtele Elbasan, 
Tirana. Saraoda, Vlora și Lezha.

Pentru bunul mers al agriculturii se preconizează extin
derea suprafețelor cultivabile. în ultimii ani au fost redate 
agriculturii terenuri insumind 50 000 ha. Pentru dezvoltarea 
irigațiilor au fost efectuate o serie de lucrări de ameliorare, 
între care canalul Vjosa-Letffin-Fier. rezervorul de la Thana 
și cel de la Gjanci. O importanță deosebi'tă este acordată zo
nelor de deal și de munte, prin efectuarea unor lucrări de 
ameliorare sau de irigare. Datorită acestor acțiuni, in prezent, 
peste 90 la sută din zona de cimpie șj 70 la sută din terenu
rile din zona de deal sînt amenajate și cultivate, in funcție 
de concluziile studiilor pedologice și agrochimice efectuate la 
nivelul întregii țări, pentru valorificarea intensivă a resurse
lor naturale.
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